

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

De nuestra colaboración

De economía regional valenciana

Las enseñanzas de la guerra.-La política de tasas

Pudo el Estado, al encontrarse frente a las circunstancias excepcionalmente normales de la gran guerra, organizar la producción con éxito relativo. Pudo reglamentar la distribución y el consumo a la espartana, empezando por vaciar el espíritu público en un molde de heroísmo guerrero y ciudadano colectivo. Fracasó total y absolutamente cuando intentó fijar los precios de las cosas, después de haber establecido las cantidades que se entregaban al consumo y las normas a que éste se había de ajustar. Fracasó el Estado contemporáneo, como habían fracasado antes en el mismo empeño los hombres de la revolución en Francia, y antes los Monarcas absolutos y de derecho divino, y antes los Reyes feudales y las repúblicas ciudadanas y burguesas de la Edad Media, y antes las civilizaciones clásicas en su esplendor republicano y en su decadencia imperialista y despótica u oligárquica y oclorática. Bien vale la pena de pararse un poco a meditar sobre un hecho de regularidad tan sorprendente.

Que no puede atribuirse a características de raza, ni a modalidades de régimen político, ni a consecuencias de un credo religioso, ni siquiera a efectos de la organización económica y social, es evidente. Todos estos factores, de innegable virtualidad en fenómenos de semejanza natural, se dan de modo tan vario y obrando en un número de combinaciones distintas tan asombrosas en los casos numerosos en que el sistema de tasas se ha ensayado, siempre con el mismo desastroso resultado, que la historia comprueba de modo indiscutible, que no cabe atribuir esa permanencia en los efectos más que a la única circunstancia que en todos los casos permanece invariable, y es tan solo la naturaleza misma de la medida. Advirtiéndose que se llega a esta conclusión por el empleo riguroso de los métodos estrictamente experimentales, tal como los formuló Stuart Mill (métodos de las concordancias, de las diferencias, de los residuos y de las variaciones concomitantes). No podrán los más fervientes historicos oponer ningún reparo ni al método, ni a su divulgación.

Es muy frecuente, especialmente en las ciencias en estado de formación, que se compruebe con toda exactitud la regularidad de un fenómeno, sin que pueda llegarse, sin embargo, a determinar su causa. No sucede esto en el fenómeno de la tasa: solo puede desconocer su aplicación el que, por prejuicios y hasta por odios de escuela, rechace la única que satisface, con carácter absolutamente general, todos los casos observados hasta la fecha, y reune, por lo tanto, todas las condiciones que se exigen para reconocer un carácter rigurosamente científico, y que por su demostración matemática permite afirmar de un modo rotundo que explicará igualmente cuantas manifestaciones del mismo fenómeno se presenten en lo sucesivo, sean cualesquiera sus modalidades accidentales.

Por una porción de razones: unas, aunque equivocadas nobles, como son ciertas orientaciones de orden filosófico; otras inconfesables, y que por eso se disfrazan, tratándose de asimilarlas a las primeras, como son la rutina y la pereza mental, se olvida o se prescinde de deliberada y conscientemente del hecho innegable de que hay, por lo menos, un gran número de fenómenos económicos que consisten en una relación entre cantidades, y que, por lo tanto, pertenecen de derecho a las ciencias matemáticas, y deben ser estudiados con sus métodos. Entre esos fenómenos se cuentan los de la determinación de los precios, el consiguiente equilibrio en los mercados, el valor de la moneda, su cantidad y la velocidad de su circulación, y las relaciones de todos ellos con la cantidad consumida de mercancías en

do se aleja de él más allá de ciertos extremos.

Esa ordenación matemática del cambio, no solo se da en el estado normal de libertad, sino que se observa igualmente cuando existe un monopolio, sea cualquiera su causa. Entonces el precio de las cosas sometidas a monopolio no es, naturalmente, una incógnita, puesto que quien disfruta de él pone a sus productos el precio que quiere; pero es incógnita la cantidad de mercancías adquiridas, porque el público compra más o menos, según sus conveniencias en cada caso frente al precio que se le impone y tiene que aceptar. Se modifica el número de incógnitas, pero se modifica también el de ecuaciones, y el problema sigue siendo posible y determinado, y el productor no tiene más remedio que ajustar la cantidad de su producción a la demanda, y si con ese régimen pierde, modificar al cabo sus precios. El monopolio será justo o injusto, útil o nocivo, todo eso será discutible, según los casos, pero no es matemáticamente absurdo.

En cambio, el régimen de tasas tradicional, que es el mismo empleado en esencia durante la guerra, lleva ese absurdo en su misma naturaleza, y por eso ha fracasado y fracasará siempre indefectiblemente. Quiere conservar una apariencia de libertad, pero al mismo tiempo regula, no solo los precios como si existiese un monopolio, sino las cantidades producidas. ¿Cómo es posible que en todos los momentos coincidan los precios y las cantidades que señala la ley con los que espontáneamente deberían deducirse de las circunstancias y de las relaciones cuantitativas que los ligan? No hay Estado ni persona que pueda prever la modificación

que en todos los precios y en todas las cantidades de los muchos miles de mercancías que forman un mercado solamente nacional, ha de producir el cambio de un solo precio o de una sola cantidad, y sin embargo, esa modificación tiene que producirse. El Estado pretende el absurdo de establecer un sistema de ecuaciones con un número mayor o menor de incógnitas, y que, sin embargo, sea posible y determinado, y mucho será el poder del Estado, seguramente, pero es evidente que la ley jurídica positiva no es capaz de alterar la ley matemática.

La consecuencia es evidente. Pues lo que la tasa trata de establecer, entre cantidades y precios, una relación distinta de la que normalmente se establecería, porque de otro modo no se echaría mano de ella, los productores que pierden o que ganan menos que los de otras industrias, se retraen de producir, aumenta, como es natural, el deseo de la mercancía que escasea, y aquellos compradores que pueden hacerlo, pagan, burlando la ley, precios muy superiores a los de tasa, con enorme perjuicio para las clases económicas más modestas, que llegan así a carecer por completo hasta de los artículos más necesarios.

¿Qué sucederá cuando a este error se suma el de una política monetaria y del crédito inspirada en los mismos principios? El derrumbamiento del régimen económico de la Revolución en Francia a fines del siglo XVIII y de los siglos en la Rusia actual dan la respuesta y la comprobación experimental de la teoría apuntada. Nada más instructivo que hacerse cargo también de sus enseñanzas. JOSE M. DE CARREGUI.

Apuntes del momento

La iglesia de las Trinitarias

La Gaceta ha publicado un decreto en el que se declara monumento nacional la iglesia y convento de las Trinitarias, sito en Madrid, en la calle de Lope de Vega, con vuelta a la Costanilla de las Trinitarias y calle de las Huertas, donde se conservan, sin saber con precisión el sitio, los restos de Cervantes.

A principios del siglo anterior practicaron muchas gestiones para averiguar el paradero de tan gloriosas cenizas los señores Navarrete, Luzuriaga, Morejón y don Silvestre Pérez. Todo inútil. El cadáver del manco sano no ha podido identificarse todavía.

Lo más completo que se ha publicado sobre la iglesia y convento de las Trinitarias, con su historia, sus vicisitudes, y—lo que es más curioso,—un plano del edificio, es la Memoria del marqués de Molins, que lleva por título *La sepultura de Miguel de Cervantes*, fechada en 8 de febrero de 1870.

Las Trinitarias descalzas no estaban en la calle del Humilladero cuando murió Cervantes, según afirma Navarrete. Había en esto una confusión, ya deshecha por Molins. Fundado el convento con las doce beatas de doña Francisca Romero en 1612, la Comunidad compró unas casas y unos terrenos en la plaza de la Cebada, y allí se trasladó el 12 de noviembre de 1639, siendo ministra sor Jerónima de Jesús María.

En la nueva casa, que no gustó a ninguna de las religiosas, solo permanecieron quince un año, cuatro meses y tantos días, al cabo de los cuales volvieron a instalarse en su antigua residencia de la calle de Cantarranas, que hoy llamamos de Lope de Vega. El barrio estaba entonces habitado por gentes muy principales de la nobleza y del saber, sin que faltaran tampoco hombres del pueblo y comerciantes, que poseían casas modestas en las calles de León, Cantarranas, Franco y otras de aquellos contornos. El marqués de Molins trae en uno de los apéndices de su obra una relación de todos los propietarios de fincas urbanas que había en el siglo XVII en el barrio de Cervantes y de Lope.

Como todos saben, el autor del *Quijote* murió en su casa de la calle de Franco, que hoy lleva su nombre, el sábado 23 de abril de 1616, y fué enterrado en el próximo convento de Trinitarias descalzas, que contaba solamente cuatro años de fecha. Allí estaba de monja la hija que tuvo con Ana Franca el príncipe de nuestros ingenios. Se llamó en el mundo Isabel de Saavedra. También perteneció a la Comunidad una hija de Lope. Sor Marcela de San Félix fué su nombre de religión. Era, como su padre, una inspirada poetisa. Sus romances y composiciones varias, ya de asunto místico, ya sobre las religiosas y vicisitudes de aquella santa casa, no dejan de tener interés.

La iglesia que conocemos es posterior a Cervantes. Se puso la primera piedra el 24 de septiembre de 1673, y bendijo el sagrado recinto el 4 de septiembre de 1697 el entonces arzobispo de Toledo, cardenal Portocarrero. Se dedicó el templo a San Idefonso, y por eso en la fachada existe un relieve que representa al dicho Santo arzobispo recibiendo la casulla de manos de la Santísima Virgen. Fué primer patrono de la fundación don Sancho de La Cerda, hermano del duque de Medinaceli, a quien hizo Felipe III, en 1599, marqués de la Laguna de los Cameros.

El edificio declarado monumento nacional, vale poco como obra de arte. Posee la iglesia un San Felipe Neri, no despreciable, de Alonso del Arco, y un San Agustín, de Donoso.

No he de mencionar los pleitos que tuvo la Comunidad con su fundadora doña Francisca Romero. Pueden verse en la citada obra de Molins. La Real Academia Española mandó colocar, sobre un muro exterior del convento, en la calle de Lope de Vega, la lápida conmemorativa de estar allí enterrado Miguel de Cervantes.

Todos los años, en la fecha de 23 de abril, se celebran en las Trinitarias funerales por Cervantes y los ingenios españoles, con más o menos solemnidad. La Academia costeaba dos clases de sufragios: los solemnes, cada cuatro años, y los sencillos, anuales. El año anterior presidió la función religiosa Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, que por primera vez visitaba el convento. Las Trinitarias es uno de los monasterios más grandes de Madrid. Su disposición interior todos pueden conocerla por el plano que hay en el libro de Molins.

Un convento donde está enterrado Cervantes, y en el que se conservan recuerdos de Lope y Calderón, debía ser monumento nacional. La humilde Comunidad que lo habita y guarda tan glorioso tesoro, dedica las horas que la contemplación y los rezos la dejan libre a planchar ropa litúrgica: sábanas de altar, amielos, roquetes, albas, sobrepellices... Entretanto, flota sobre todo el monumento, con la memoria de Cervantes, el espíritu inmortal de nuestra raza.

LUIS ARAUJO COSTA

En el gobierno civil

Labor social del Sr. Jarabo

El presidente de la Audiencia, señor Jarabo, que, como se sabe, desempeña interinamente el gobierno civil, viene, desde que ocupó el cargo, dedicando su mayor tiempo y su atención más vigilante a evitar el planteamiento de la huelga de obreros de molinos de arroz. La cuestión tiene importancia, pues aunque el señor Jarabo, tan previsor en todo como en todo, se ha procurado antecedentes que le permitan considerar abastecido el consumo de arroz, aun en el caso de plantearse la huelga—esta, por surgir en una época en que la cuestión social parece dormida, pudiera tener una influencia perniciosa en el desenvolvimiento normal de la situación.

Las gestiones realizadas por el señor Jarabo, aunque no terminadas definitivamente, son ya bastante expresivas de la importancia que tienen y del acierto que las ha precisado, pues como resultado de diversas gestiones de los interesados en esta cuestión, presididos por el señor Jarabo, se ha conseguido llegar a una fórmula de avenencia, en la que se refiere a la jornada de trabajo y a los jornales, así como de la obligación de avisarse la mutua cesación en el trabajo.

Uno de los puntos en discusión todavía, se refiere al reconocimiento de la Sociedad obrera, mejor que a esto, a la libertad de admisión de obreros al trabajo. El señor Jarabo, con habilidad, y al mismo tiempo con sinceridad, había puesto de manifiesto el peligro que podría llevar consigo el reconocimiento de la Sociedad obrera, aceptado por los patronos, presentada así tan sin importancia, por si ello implicaba la obligación de contratar exclusivamente a obreros de la referida Sociedad... Y prueba de que no anduvo descaminado el gobernador civil interino, es que el punto acotado ha quedado sin resolver en las entrevistas a que nos referimos al principio, habiéndose tomado las representaciones patronal y obrera un plazo de cuarenta y ocho horas para consultar a sus representantes, una contestación definitiva.

Con el mismo celo ha venido interviniendo el señor Jarabo en las conversaciones para la solución de la huelga de albañiles plantada en las obras de Burjassot. Pero las ha dado por terminadas, al mismo tiempo que de él dependen, ante la intransigencia de los huelguistas, que exigen la libertad de uno de sus compañeros, como condición precisa para seguir las negociaciones. La actitud del señor Jarabo ha sido unánimemente aprobada; no puede permanecer en una gestión amistosa iniciada, bajo un pie de sumisión, precisamente por parte de la autoridad, que en esta ocasión tienen del señor Jarabo, el más enérgico, al mismo tiempo que el más sereno y hábil valedor y defensor de sus fueros, que no supone, inútil es decirlo, despojarle de aquella benevolencia y simpatía para con las pretensiones obreras.

Indiscreciones reporteriles

Melilla, capitania general

Creemos poder adelantar a nuestros lectores una noticia que les satisfará, tanto como en otro aspecto habrá de disgustarles. Se trata de la decisión del gobierno de elevar a la categoría de capitania general la comandancia de Melilla; el lector advertirá, desde luego, lo acertado de este proyecto, considerando, aparte otras razones, lo numeroso del contingente militar reunido en aquella plaza.

Pero la noticia, que sabemos por conducto digno de crédito, aunque, como puede suponerse, no con carácter oficial, tiene, como hemos dicho al principio, otro aspecto desagradable para los valencianos, pues lo más fácil es que fuera nombrado capitán general de aquella región el que lo es de Valencia, señor Aizpuru. La elección no podría ser más acertada: se trata de un militar todo acción, prudencia y decisión, del que puede decirse ha hecho la mayor y más brillante parte de su carrera en la región que probablemente volverá a ser puesta, ampliada, bajo su mando.

El prestigio del general Aizpuru, ganado en los campos mellillenses, al frente de nuestro ejército, bien merece esta satisfacción, que, en fin de cuentas, el gobierno y los intereses españoles son quienes deben agradecer más, puesto que se procura la colaboración valiosísima y activa de un jefe de las dotes que posee nuestro digno capitán general.

¿Cuándo ocurrirá todo esto? No lo sabemos. Ni siquiera podemos afirmar que esta indiscreción no será rectificada... Pero, después de todo, no nos importaría esto mucho: Melilla será elevada a capitania general, y el general Aizpuru, si quiere ir, y ello es de creer de un jefe que tiene tan estrecho concepto de su deber, será nombrado capitán general.

La enfermedad de la señora de Calvo Sotelo

El gobernador civil propietario ha demorado por unos días su regreso a Valencia, fijado para hoy jueves: su esposa, enferma en Aranjuez, ha sufrido una agravación en su dolencia, y ello ha obligado al señor Calvo Sotelo a adoptar la determinación de que hacemos mérito más arriba.

Según nuestras noticias, la esposa del señor Calvo Sotelo sufre una enteritis de verdadero cuidado, por la molestia y la persistencia, y por desgracia la mejoría iniciada a la llegada de nuestro ilustre amigo a Aranjuez, no ha continuado.

Como en los escasos días que el señor Calvo Sotelo ha estado al frente de este gobierno se ha captado numerosas simpatías, sus relaciones le han puesto, con el desagradable motivo dicho, cartas y telegramas interesándose por la salud de la enferma.

Colegio Oficial de farmacéuticos de la provincia de Valencia

Farmacias de guardia para el día 29 de septiembre de 1921, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Francisco Hernández, plaza Molino de la Robella, 2.
Don Carlos López Moreno, San Vicente, 17.
Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30.
Don Adolfo Royo, Pi y Margall, 37.
Don Vicente Sales, Torno de San Gregorio, 16.
Don Rafael Morant, Cuarte, 51.
Don Ramón Moreno, plaza Cadavera, 2.

DANTE

(En su glorioso sexto centenario)

Los poetas y los hombres cultos le han llamado padre; y ese nombre duce, grave, se ha difundido por el pueblo, y por los pueblos, penetrando en las almas definiendo aquel sentimiento de veneración y de amor que se apodera de quien a él se acerca.

La admiración por el poeta se halla superada por esta devoción. Se está en el pensamiento del poeta como en la más hermosa de las Catedrales; pero en aquellas en donde la magnificencia de la arquitectura y el sobrio esplendor de los ornamentos se funden en un estado de ánimo que es un arrebatado y un movimiento espiritual de plenitud.

Este sentimiento llena la obra del poeta, obra que, no habiendo sido superada por ninguna otra en el mundo, nos parece acaso superada solo por la imagen de su creador. La maravilla suprema de la «Divina Comedia», es Dante: Dante, claro, enorme, como su obra, y esa grandeza tiene un carácter que parece tener los confines de los mundos designados por el vuelo de su poesía, y del poder de su genio sublime; obra de un profundo sentimiento humano, múltiple, como el que atormenta, estimula y premia la multitud de sus criaturas inmortales.

El está en el fondo de nuestra conciencia moderna, como un faro en la celda: tan alto y luminoso, que nunca podemos ir tan lejos que dejemos de ver aquella brillante señal; y si las nieblas lo enturbian, aquellos son los días sin horizontes de nuestra tragedia cotidiana.

Los extranjeros pueden honrarlo y amarlo; pero no pueden sentir, como nosotros, su espíritu en la sublimidad de nuestra vida, porque está en lo más hondo de la vida nacional. Entre los extranjeros, quien no lee, no lo posee; entre nosotros, sí: está como una herencia de sangre; lo posee hasta el humilde, operario que no sabe leer, pero siempre difusa, en torno a sí, la potencia vivificadora de la obra, como un rumor o un hábito de lejanas selvas. Es, para estos hombres, como la presencia del sol en los días de nubes. Por eso no es preciso que se haya de hablar siempre de él, de Dante, para que esté presente; ni, por lo mismo, parece necesario que su obra deba ser comentada, no docemente para uso de sabios y estudiosos y aficionados de los que asisten a reuniones intelectuales sino llanamente, con aquella facilidad que es posible en todas las partes más vivas y significativas de su obra; y ello se debiera hacer cada año, regularmente, para lo que el hubiera llamado *el populo minuto*. Por eso es el sexto centenario de su nacimiento («naturalmente», quisiera

yo decir) un plebiscito de italianidad para el soberano de nuestra vida civil: es el cantarse los sùditos que se unen bajo este alto Señor de la Poesía.

Ningún pueblo tiene una fortuna tan grande. No importa discutir acerca del valor literario de las obras de los grandes poetas, para medir estrictamente las proporciones de la grandeza de uno u otro genio. No importa, incluso porque (y esto se debe nunca olvidar) la celebración de Dante no es tan solo una solemnidad literaria: lo que a otros pueblos les falta es el hombre, que resulte obra maestra de su obra propia. Goethe sube pronto al trono; Shakespeare es misterioso en la sombra... (El autor de estas líneas no conoce a Cervantes.—N. del T.)

...Dante es él mismo, el prodigio de nuestra raza en el albor del Renacimiento.

Y algunos dudaban de que Beatriz fuese una mujer real! Y vieron en los arabescos de aquella especie de aritmética milagrosa que está en la cumbre de la Vita Nuova, la prueba de un simbolismo destinado y no, ante todo, la confesión de un gran amor! Pero, desde la Vita Nuova hasta el Paraíso, se despliegan siempre con encantadora limpidez y poder creciente las alas de la poesía dantesca, que son la intensidad de la pasión y la gran altura de lo trascendente. El bello nombre que la gloria ha dado a los animosos afirmadores de la fe (confesores), es el nombre que se debe dar a Dante. El es el confesor de los poetas...

...Lo que en el carácter de Dante es de la Edad Media, es su repugnancia por la duda... Los hombres modernos no sienten, en las horas capitales de su vida, que navegan en el barco de la duda, es una embriaguez que se paga con demasiados naufragios y mezuquinos naufragios...

El espíritu gallardo que necesita reposo, se halla bajo el tormento del destierro. Este destierro es su martirio. Es una pena que sufre Dante, cual pocos hombres en los siglos, o acaso ninguno, sufriera. Se debe tener presente la sensibilidad que tenía el hombre que casi se desvaneció al verse de pronto en una casa, en presencia de Beatriz. No se puede comprender a Dante si no se piensa en esa intensidad de su sentir, y quien no halla la prueba de ella en la selva de las maravillas, que son los episodios del Poema, no conoce el Poema... La paz no puede estar ni en Lunigiana,

URGE LA LIQUIDACION

de todas las existencias en el Comercio El Llanoret, Mercado, 8 y 9, y Llan, 1, por necesidad de hacer obras en la casa. Precios baratísimos.

†
EL SEÑOR

Don Francisco Valero Babiera

falleció ayer, a las doce, en Picaña
A LOS 65 AÑOS DE EDAD
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Simó, hermano don Bautista y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al entierro, que a las tres y media de esta tarde, se celebrará en el citado pueblo.

†

Todas las misas que se celebrarán hoy, en la Real Capilla de la Virgen de los Desamparados, y las de mañana, día 30, en las de los Padres Franciscanos (San Lorenzo), Padres Capuchinos, Padres Dominicos, convento de la Presentación, Hermanas de la Esperanza, iglesia del Sagrado Corazón (Compañía), parroquia de Santa María del Grao, parroquia de Bétera, Escuelas Pías de Valencia y Grao, Colegio de la Purísima del Grao, Asilos de San Juan de Dios y Hermanitas de los Pobres, Capilla de la Caseta Blanca, de Bétera, y el alumbrado y misas en la de María Reparadora, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don José Aguirre Matriol

que falleció el 30 de septiembre de 1920
¡TÉNGALO DIOS EN SU GLORIA!

Sus hijos y nieto suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a l' gmo de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Ofrecimientos y donativos

Para los soldados de Africa

La comisión recaudadora de fondos para la guarnición valenciana en Africa, ha recibido últimamente los siguientes donativos:

Vicinos de Puebla de Valbona, 100 pesetas; Sociedad Valenciana de Agricultura, 1.000; recaudado por la guardia civil, 1.583.

Del pueblo de Rótova se han recibido 25 almohadas, que han sido confeccionadas por las damas de dicha localidad.

Ayer fueron puestas a la disposición del coronel del regimiento de Mallorca las 1.050 colchonetas que se destinan al batallón de dicho regimiento.

En días sucesivos serán entregadas las destinadas a los demás cuerpos expedicionarios.

Don Emilio Quintanilla Soria entregó en la depositaria de la Diputación provincial, el día 27 de los corrientes, la suma de 650 pesetas, por cuenta del Ayuntamiento de Utiel, y con destino a la adquisición de una tienda de campaña para el ejército de operaciones en Africa.

El domingo se verificó en Vinaleña una cuestación pública, con asistencia de las autoridades, para recaudar fondos con destino a los soldados que luchan en Africa, habiéndose recaudado 1.082 pesetas, entre donativos del vecindario, Ayuntamiento y señores Trénor, cantidad que se ha entregado en Valencia con destino a la compra de una tienda de campaña al hospital de sangre de la Cruz Roja, y para obsequiar con 25 pesetas a cada soldado del pueblo que se encuentre en Marruecos, y cuya suma la remite el señor alcalde de dicha población con patriótica y afectuosa carta.

Igualmente en Alboraya se ha hecho una suscripción, que ha dado un resultado de 816 pesetas. De esta cantidad los organizadores de la recaudación acordaron remitir 250 pesetas al hospital de sangre de la Cruz Roja y 350 repartirlas entre los calorosos soldados que están en Africa hijos de Alboraya, a razón de 25 pesetas cada uno.

Con gran solemnidad y éxito lisonjero verificóse el domingo 25 la fiesta de la Bandera en Sollana, acto altamente conmovedor, que dió principio por la mañana con una colecta hecha por señoras de la localidad, presididas por el Ayuntamiento en corporación y acompañadas de la banda municipal de la misma.

Quedaron instaladas por la tarde en la plaza Mayor, adornadas de vistosas colgaduras, dos mesas petitorias, presididas por distinguidas señoras y señoritas, primorosamente ataviadas y luciendo un brazalete de los colores nacionales.

La recaudación obtenida asciende a 2.350 pesetas.

Esta noche, en el teatro de Novedades, se celebrará una extraordinaria función, organizada por el autor dramático señor Peris Celda, cuyos productos íntegros se destinan al Sanatorio Quirúrgico que sostiene la Cruz Roja.

En dicha función, aparte de un escogido programa, se estrenará *La operista*, última y feliz producción de tan celebrado autor.

Dado el fin benéfico a que se destinan sus ingresos, creemos fundamentalmente que el caritativo pueblo valenciano llenará por completo dicho hermoso teatro.

Don Fernando Soria Sanó, inventor y constructor del monoplano "Soria", nos ha remitido una fotografía del aparato de su invención.

Acompaña la fotografía el siguiente cartel:

«Valencianos! Haced un donativo de 10 céntimos, y os entregarán un número para el sorteo de un precioso monoplano, modelo "Soria", producto que destina su autor a la adquisición de colchonetas y mosquiteros con destino a nuestros héroes soldados heridos en la guerra. Precio del número: 10 céntimos.»

El día en la Audiencia

En la sección primera se celebró ayer la vista de una causa por hurto instruida contra el vecino de Requena, Nicolás Gómez Jiménez, que fué defendido por el letrado señor Bertomeu.

Ante la misma sección comparció después Felipa Hernández, acusada también de un delito de hurto. Fué exculpada por el letrado señor Payá Espinós.

Fueron suspendidos dos juicios: uno sobre esta, contra Manuel Martínez Taberner, al que había de defender el señor Barral, y otro contra tres súbditos extranjeros, a los que defendía el señor Puig.

En la sección segunda se celebraron varios juicios, en los que informaron los señores Puig Domech, Tatay, Payá Espinós y Pérez Lucía.

Ante la Sala de lo civil se celebró la vista de dos pleitos, en los que informaron los letrados don Angelino Domingo, don Salvador Rubio, don Luis Lucia y el señor Breva.

BAZAR OLYMPIA

SAN VICENTE, 123 (frente a Olympia)

REALIZACION DE 2.000 PARES DE CALZADO de señora, por menos de la mitad de su valor

A 10 ptas. - A 10 ptas. ¡VERDADERA OCASIÓN!

Medias de seda a 2'50 PESETAS
Medias seda natural (las de 10 y 12 pesetas)
A 5 PESETAS

Grandes novedades en CAMISERIA para la presente temporada

INMENSO SURTIDO EN CALZADO DE TODAS CLASES A PRECIOS BARATOS.

Academia FUSTER DIBUJO

FUNDADA EN 1910
Horas de clase: de 8 a 1 y de 3 a 8
LANDERER, n.º 5

Cultos para hoy y para mañana

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.—El oficio y la misa son de la Dedicación de San Miguel Arcángel, con rito doble mayor y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Jerónimo, doctor y fundador.—El oficio y la misa son de San Jerónimo, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY
CUARENTA HORAS.—Continúan en la Colegiata Honoraria de San Bartolomé. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a lasiete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Monserrat, en la iglesia de Santo Domingo.

A Jesús Sacramentado.—En San Carlos tendrán, las Marías del Sagrario, a las ocho, la misa de Comunión del jueves.

—En el Patriarca, misa solemne a las nueve de la mañana, con exposición y música, ofrecimiento de ramos, Horas Canónicas y reserva; por la tarde, a las cuatro, vísperas y completas con exposición y música.

—En San Nicolás, a las diez, misa conventual de renovación, y a las cinco de la tarde, Hora Santa con sermón, para el Apostolado de la Oración.

—En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa Ursula y Zaldia, a las cinco de la tarde, ejercicio de Hora en honor a Jesús Sacramentado.

—Los Jueves Eucarísticos celebrarán, a las siete, misa de Comunión en el Pilar; a las seis y media, y a las ocho, en San Juan y San Vicente, y en la Real Capilla, a las siete y media.

—Por la tarde, en San Juan y San Vicente, a las cinco, Hora Santa con sermón por el Padre Lorenzo G. Semper, O. P., y a las seis, en la Real Capilla.

A San Miguel Arcángel.—En la Colegiata de San Bartolomé y San Miguel, celebra el reverendo cabildo y feligresía la fiesta de su segundo titular, como día de su Dedicación, con misa solemne a orquesta y sermón; por la tarde, solemnes segundas vísperas.

—En la iglesia de San Miguel, misa de Comunión a las siete y media en honor del titular, y a las nueve, la cantada.

—En San Martín, a las ocho, misa de Comunión general, que será ofrecida por las necesidades del ejercicio en Africa.

—En Santo Tomás, a las diez, misa solemne con sermón al Arcángel San Miguel.

A Nuestra Señora de la Merced.—En Sena Mónica, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco y cuarto, el ejercicio del novenario, con sermón por el reverendo Padre Bienvenido Lahoz, mercedario.

A San Francisco de Paula.—En San Sebastián, a las ocho, misa de Comunión para la V. O. T. y absolución general para los Hermanos; a las diez, misa solemne con sermón en honor del titular San Miguel Arcángel, como día de su Dedicación; por la tarde, segundas vísperas.

A San Nicolás de Tolentino.—En la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, a las siete, misa de Comunión general en sufragio de las Benditas Almas del Purgatorio.

CULTOS PARA MAÑANA
Ejercicios del viernes.—En el Patriarca, la misa conventual, a las nueve, y al tertular, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.

—En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión, con exposición, trisagio, sermón, moletes y reserva.

Al Sagrado Corazón.—En el convento de San José, a las cinco de la tarde, ejercicio semanal en honor del Sagrado Corazón, con exposición.

A Nuestra Señora de la Merced.—En Sena Mónica, a las siete y media, misa de Comunión. Por la tarde, a las cinco y cuarto, ejercicio del novenario a Nuestra Señora.

Los legitimistas valencianos

Los legitimistas valencianos han organizado los siguientes festejos con motivo de haber sido nombrado el marqués de Villeros secretario político de don Jaime. Los actos que a continuación se indican se celebrarán el próximo domingo.

Primero. Una misa de Comunión general en acción de gracias por haber recaído tan alto nombramiento en procer tan eminente por su virtud y lealtad.

Segundo. Un banquete de carácter popular, el cual se dará en los amplios salones del Circolo, por la acreditada fonda del mismo.

Tercero. Terminado el banquete, los comensales que lo compongan, en unión de los demás jaimistas, que al Circolo concurran, se reunirán en Asamblea previa, con el fin de llevar orientaciones determinadas a la magna Asamblea de Zaragoza, que, como se sabe, tendrá lugar en dicha ciudad los días 13, 14 y 15 del próximo octubre.

OLYMPIA

HOY A LAS 6'30 Y A LAS 10

: SANZ :

Mañana, tarde y noche
BENEFICIO y DESPEDIDA de
SANZ

Sábado, a las 10 noche
DEBUT
Ramírez - Zorrilla

LIRICO

Hoy jueves, extraordinario programa

- 1.º La graciosa cómica, en dos partes,
- 2.º Amor y gasolina
- 3.º Continúa el mundo

Mañana una nueva jornada.
3.º ¡SENSACIONAL! Estreno del tercer suplemento GAUMONT.

España en Africa

Con las más salientes escenas de la actual guerra marroquí.

4.º ESTRENO EXCEPCIONAL de PROGRAMA ITALIANO. La cine-comedia en cuatro actos, inspirada en la célebre novela de SANDRO CAMACIO.

Los tres sentimentales

Adaptada a la pantalla por el incomparable director

Augusto Genina

y sin duda alguna su mayor triunfo.

REPARTO
La actriz SOAVA SANTELMI;

Lydia Quaranta

Nerina: LIA MIARI.
El telegrafista ANGELO FERRARI.
El jefe de estación: CARLO TESCHI.
El interventor postal: ALESDRO BERNARD.
Un galán de compañía: RUGGERO CAPODAGLIO.
La escena, en Italia, época actual.
5.º ESTRENO COMICO en dos partes,

Escenas peligrosas

SABADO: ESTRENO EXTRAORDINARIO AMERICANO,
EL HUERFANO

Por WILLIAM FARNUM

LUNES 3 DE OCTUBRE: La serie suprema,

La novia núm. 13

AVISO IMPORTANTE.—Comenzando en 1.º de octubre la temporada de invierno, y a ruego de muchas distinguidas familias, desde el próximo domingo estarán numeradas las localidades, pudiendo adquirirse en contaduría.

SALÓN DE MODA

Hoy monumental programa, hoy
ACTUALIDADES GAUMONT
con los últimos sucesos mundiales.
QUINTO LIBRO de la artística película

TRABAJO

que lleva por título *La catástrofe*, con una fantástica fiesta de fuegos artificiales y un imponente incendio.
¡EXITO COLOSAL, CRECIENTE EXITO

Completará la sesión otras novedades.
Nota importante. Si llega hoy, como se espera, también figurará en programa el TERCER NUMERO de **MARRUECOS**, con la TOMA DE NADOR, lo que se anunciará en la pizarra.

Valencia

—Sigue el buen tiempo. Ayer tuvimos un día espléndido, con una máxima de 31 grados al sol y 27 a la sombra, y una mínima de 20 grados, soplando una agradable brisa del Este, algo viva.

La presión barométrica acentuase hasta los 765 milímetros, y la humedad relativa fué de 73.

—Los motores a gas pobre, tipo Universal, están dando inmejorables resultados: los instala la Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—El señor arzobispo recibió ayer gran número de visitas de sacerdotes, seglares, Ordenes religiosas, damas de distintas asociaciones, etcétera.

De los primeros en cumplimentar le fueron el rector de la Universidad, don Rafael Pastor, y el diputado señor Martín Lázaro.

—Hemos hablado con nuestro querido amigo don Emilio Carrón, quien acaba de regresar del Balcario de los Hervideros de Cofrentes, manifestándonos que viene entusiasmado de la estancia en dicho establecimiento, pues además de tomar aquella prodigiosa agua, se disfruta de una agradable temperatura y de las mayores comodidades.

—En el vecino pueblo de Burjastot comenzaron ayer las fiestas a su titular San Miguel, las cuales continuarán hoy y mañana.

También las están celebrando, muy solemnes, en la barriada de Ruzafa, en el vecino pueblo de Catorroja y en Liria, para donde saldrán hoy por las dos estaciones, de vía ancha y estrecha, diversos trenes especiales.

—Arenillas, cálculos, se expulsan bebiendo AGUA DE CORCONTE.

—La Banda Municipal de Música dará hoy un concierto en el paseo de la Glorieta, de seis a ocho de la tarde, habiéndose dedicado a la memoria del maestro Lope, como homenaje por el XV aniversario de su muerte.

He aquí el programa:

Primera parte de «Los botijistas», pasodoble; «Soir d'amour», valse; «Vilir», serenata; «Capricho sinfónico», Lope.

Segunda parte: «Tele a tele», valse; «Bebé», polka; fantasía de varias zarzuelas; «Dauder», pasodoble, Lope.

—Arados de verterera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarsa, número 2.

—La Real Sociedad Española de Historia Natural, reanudarán sus sesiones hoy jueves, a las tres y media de la tarde, celebrándola, como de costumbre, en el Instituto General y Técnico, local del Laboratorio de Hidrobiología.

A todos nuestros lectores, especialmente a aquellos que deseen ir al Balcario de los Hervideros de Cofrentes, y también a aquellos que por no haber encontrado habitación en el mismo no han podido ir hasta la fecha, les participamos que dicho Balcario, en el que la temperatura en esta época es agradableísima, estará abierto hasta fin de octubre próximo.

Para adquirir detalles de la forma de hacer el viaje directo en automóvil desde Requena al Balcario, estancia en el mismo, etc., pueden dirigirse a la administración de dicho establecimiento, Gran Vía, 63, de 9 a 13 y de 16 a 17.

—En el Instituto Médico Valenciano dará esta tarde, a las 2'30, una conversación científica sobre «Tratamiento de enfermedades infecciosas» el médico de Corrales de Utiel, don Mateo Lloria Pérez.

—Ha regresado de su excursión científica por Inglaterra y Alemania nuestro querido amigo el odontólogo doctor Rafael Vilar Fiol.

Cine Sorolla

HOY — ESTRENO — HOY
SENSACIONAL
ESTUPENDO
GRANDIOSO

Mujeres que se sacrifican

Cuatro partes
Por la artista de fama
ELLEN RICHTER
Programa alemán
ARTE EXQUISITO
BELLEZA INSUPERABLE
EMOCION INTENSA

Las proyecciones de las películas, serán amenizadas con las melodías de un escogido terceto.
SIEMPRE EXITOS Y EXITOS

Espectáculos

TEATRO RUZafa.—A las 9'30 noche.—Los cadetes de la reina.—La hora del reparto.—Las corarias.

APOLo.—A las 6 tarde y 9'45 noche.—The Great Carmo.

ESLAVA.—A las 6 tarde y 9'45 noche.—La fuerza del mal.—Lectura de poesías.

OLYMPIA.—A las 6'30 tarde y 10 noche.—Cine.—Sanz.

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 5 tarde a 12'30 noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Estreno de Trabajo.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

CARMO :: APOLO :: CARMO

HOY 29 de septiembre de 1921 : A las 6 de la tarde, función popular
THE GREAT CARMO
PRECIOS POPULARES
Noche, a las 10 : Colosal programa
ULTIMAS FUNCIONES

APOLO :: CARMO :: APOLO

ESLAVA • Compañía YSBERT

MAÑANA, A LAS 9'45 NOCHE

ESTRENO

¡¡¡¡¡MI VIDA!!!

TRES ACTOS
PASO - SANCHEZ - GERONA
Gran éxito en la Comedia, de Madrid

BENLLIURE

PALACIO DE LAS VARIETÉS

Todos los días a las 5 tarde y 9'45 noche
GRANDIOSAS FUNCIONES DE VARIETES
DIOSA GEISHA, ROSAURA, CARMEN CABALLERO.
Debut, GERTRUDIS LOPEZ. Mañana, despedida de las HERMANAS MARY-CHELO.
Debut, LOLA MANSILLA, debut.
Después de las funciones tarde y noche, aperitif y souper tango.

TEATRO APOLO

Día 2 de octubre: Tres colosales debuts de primer orden

NATI LA BILBAINITA

PAQUITA ESCRIBANO

Los amos de la gracia
Pompoft, Teddy y Emij

—Perborato Cuesta.—Insustituible para la higiene íntima, tanto del hombre como de la mujer.—Farmacia de San Antonio.

—La profesora con título oficial señorita Amparo Esteve, participa a las distinguidas familias de sus alumnas que, a partir del día primero del próximo mes de octubre, reanudarán la enseñanza de las asignaturas de Solfeo, Teoría y Piano, con arreglo al plan de estudios del Conservatorio de Música, en su Academia, establecida en la plaza de Mariano Benlliure, n.º 3.

—Hemos hablado con nuestros queridos amigos don Ricardo y don Felipe Dómine y don Lino Reig Casanoves, quienes acaban de regresar del Balcario de los Hervideros de Cofrentes, con sus distinguidas familias, manifestándonos su entusiasmo por las aguas de aquellos Hervideros y por la estancia en los mismos, ya que se disfrutaban las mayores comodidades y una agradable temperatura.

—Toda clase de BILLETES PARA VIAJES por España y todas las naciones de Europa y demás continentes. AVELLANAS, 7.

—Tomando las píldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—COMPRIMIDOS de Fosfo-Glicocola Domenech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta

†
D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán hoy, 29 del corriente, en la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR
D. José Carsi y Brunet
que falleció en 29 de septiembre de 1907
R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

DE LA REGIÓN

PALMA DE GANDIA

Al pasar por la partida denominada del «Campo», el vecino de este pueblo, Perfecto Píera Sala, de 22 años de edad, y natural de San Juan de Enova, tuvo la desgracia de tocar uno de los alambres de electricidad que se hallaba roto en tierra, muriendo en el acto.

BURJASTOT

Como habíamos anunciado, el domingo se celebró en la ermita de San Roque, de los Silos de Burjastot, la fiesta que como despedida dedicaban este año las familias que, buscando días de agradable bienestar, han permanecido durante el verano en aquella hermosa y culta población.

La veneranda imagen de Nuestra Señora de la Cabeza aparecía radiante entre infinidad de flores, dando las glorias de la Señora el muy ilustre doctor Rubio, siendo cantada por un escogido coro, una partitura del maestro Güer. La solemne función religiosa terminó con el disparo de una «traca» en la explanada de los Silos.

Por la tarde se hizo el reparto de limosnas a los pobres... mas no habíamos de esto, que la caridad ha de hacerse de modo que no sepa la mano izquierda lo que la derecha hace.

Como final, hemos de agregar que el día de San Miguel, titular del pueblo, se procederá a la constitución de la Asociación de la Virgen de la Cabeza, rezándose el Rosario y leyéndose la primera lista de señoras y señoritas inscritas para figurar en ella.

Sucesos

DINERO ROBADO QUE SE RECUPERÓ.—En la casa número 19 de la Gran Vía del Marqués del Turia, tuvo lugar hace unos días un robo, consistente en 1.125 pesetas. El dueño de la casa puso el hecho en conocimiento de la policía, quien practicando diligencias dió con la autora, que resultó ser la criada de servicio de la mencionada casa, María Cosme Cabrera. Dijo, al ser detenida, que desosa de favorecer a una amiga suya que está en estado interesante y no

Ecos taurinos

LA DEL DOMINGO

Los admiradores de Martineho han sufrido un desengaño. Ahora resulta que el valiente novillero no torrea el domingo, y que el que cometa el toro es Redalio.

Los novillos, como dijimos, serán de la ganadería de Campos Varea.

Para "Las Provincias"

Ecos de la guerra

Escenas pintorescas

De los enemigos del soldado (y aquí lo son todos, desde los elementos hasta el hombre), el más intranquilo, el más tenaz y quizás el más terrible, es la mosca. Es tal su pesadez y su abundancia, que las manos jamás pueden estar ociosas, dedicando todo su trabajo a espantar a estos insistentes portadores de tantas calamidades y desdichas. Pretender escribir, comer, hacer cosa alguna que no sea esgrimir los brazos como las aspas de un molino, es trabajo completamente inútil. Al instante las moscas, formando enjambre de millares, acudrán a posarse en vuestros narices, en vuestros ojos y en vuestros labios. La fauna tiene que ser interrumpida al instante, y hay que aprovechar las horas de la noche cuando se quiere escribir a la familia o los amigos. No creáis que en esto haya exageración alguna. Al llevarse la cuchara a la boca, no es raro que se anticipen a los alimentos tres o cuatro volátiles de los que por aquí nos hacen imposible la vida, ni es raro tampoco que al pasar por el campamento se aletee a vuestro paso, como las flechas de las Termópilas, una nube de moscas capaces de oscurecer el sol.

Claro que por todo consuelo esperamos la llegada del invierno para que nos evite con su mosquitera de frío este sufrimiento intolerable y fastidioso; pero mientras llega, el campamento semeja una casa de locos, donde a todos les hubiera dado por manotear y gesticular...

La llegada del correo es otro acontecimiento pintoresco. Una alegría inexplicable se apodera y se adentra por el corazón de los afortunados, que reciben noticias de la patria. Por todos lados, corren de soldados y clases se comunican las impresiones llegadas de los hogares lejanos, las noticias de los novios, de los hermanos, de los amigos. Ayer, que pasó en el campo un largo rato con mi corneta, no pudo éste resistir la tentación de tantas horas, y me suplico lo leyera una carta que de su madre acababa de recibir en el momento de ser llamado por mí. La carta fue leída con igual devoción que si de una plegaria se tratase. «Hijo mío—decía la vieja—cuidadte mucho, no te exites que se moriría de pena si te murieras tú; pero cumple con tu deber, no abandones a los tuyos, y si la muerte te llegase y murieras como un valiente, hijo mío piensa que muy pronto nos veríamos en el cielo, y que hasla que ese momento llegara, te acompañaría mientras tanto mi bendición.» El cornetista, me escuchaba entristecido y en sus ojos brillaba no se qué de emoción o de lágrimas.

Valencia, nuestra amada Valencia, se ha acordado de sus soldados. Ayer, con la visita del señor Castillo, director del periódico local La Voz Valenciana, que traía la representación de la patria chica, ha llegado a nuestro campamento un espléndido automóvil, al que seguirán otros muchos y variados regalos. Su llegada ha constituido acontecimiento singular en la segunda caseta. Los soldados, convertidos en moscas a su vez, le rodeaban y admiraban. En su portezuela lucía un letrero: «Valencia al regimiento de Otmaba.» Se la ha hecho correr una y cien veces como chiquillos que recibieran espléndido regalo, y al partir para Melilla, alguien, no sé quién, ha dado un «Viva Valencia!», que ha sido unánimemente contestado. La gratitud ha salido de los pechos en esa frase que simboliza tantas cosas que mi pluma no es capaz de traducir.

Ha cerrado la noche, y los soldados me han pedido la guitarra, que ni que decir tiene que paso a sus manos. Han formado corro, y las canciones y las jotas, junto con «des abnass» y los bañes, se suceden sin interrupción, dando paso a la alegría, siempre compañero de los soldados españoles en campaña. Yo no tengo servicio, y tumbado sobre la colchoneta que me sirve de cama, oigo cómo la fuerza se jalea y divierte. El sueño va cerrando mis ojos, y como si mi pensamiento fuera adivinado, una voz varonil, energética y ruda, rasga el silencio del campamento cantando: Cuando vuelva de la guerra sal chiquilla a tu ventana, que a un soldado no le importa mirar el sol cara a cara.

Ni los apacosa ni el huracán de la noche han turbado mi sueño hasta la mañana de hoy. EL CAPITAN DESENGAÑOS. 2.ª caseta, 24 septiembre 1921.

La laureada de San Fernando para un médico militar valenciano Melilla 27.

A bordo del vapor correo de las plazas menores, «Jorge Juan», ha llegado a Melilla el teniente médico

don Antonio Vázquez Bernabeu, prisionero de Abd el-Krin desde la evacuación de Anual.

El señor Vázquez permaneció en Buimeyán como médico de la duodécima mía, y asistió a todos los heridos y enfermos de la kabila de Beni-Urriaguel, entre ellos a la mujer de Abd-el-Krin.

También asistió al general Navarro durante su cautiverio. Dice que el general está ya completamente curado de su herida del muslo.

El señor Vázquez curó igualmente al comandante señor Zaragoza, que sufría una herida en el brazo; al capitán de Estado Mayor señor Sáinz, de una herida leve en la cabeza; al teniente de África señor Arévalo, de una herida en el pecho, y al teniente de policía señor Filaberte, de una herida en la mano izquierda.

También curó al capitán del regimiento de África don Francisco Hernández y al teniente de caballería señor Troncoso.

Según cuenta, los prisioneros están bien y reciben buen trato. El general Navarro y el coronel Araujo duermen en camas; los demás en colchonetas.

La comida se les sirve de Alhucemas.

Parece que Abd-el-Krin no se ha puesto al frente de la harka desde que comenzó el avance de nuestras tropas. En Anual está su hermano.

Confirma el señor Vázquez que los rebeldes temen el castigo de España.

El teniente Vázquez Bernabeu ha logrado fugarse, para lo cual se arrojó al mar, y nadando pudo llegar a Alhucemas.

Antes comunicó su propósito a varios de sus compañeros de cautiverio, los cuales se negaron a secundarle.

Como los prisioneros gozan de cierta libertad, el teniente Vázquez Bernabeu, al llegar la tarde, pudo alejarse de la casa donde permanecía, con cierta facilidad. Dicha casa dista de la playa unos tres kilómetros.

Cuando el valeroso oficial médico se acercaba a la playa, los moros, sospechando que pretendiera fugarse, le hicieron algunos disparos. Entonces el prisionero se arrojó al mar, y a nado logró llegar a la isla de Alhucemas.

No se precipitó, e hizo la mayor parte del trayecto nadando boca arriba. Tuvo que dar un rodeo a la isla, temeroso de que la guardia que tienen los indígenas en la playa, frente a nuestro embarcadero, le descubriera.

En el mar permaneció poco más de una hora. Por si era herido, llevaba consigo una venda. Al principio estuvo nadando sin despojarse de la indumentaria. Después se desprendió de ella, pues le entorpecía los movimientos.

Tanto en tierra como en mar, los indígenas le hicieron no pocos disparos, sin alcanzarle.

En Alhucemas produjo gran sorpresa la llegada del fugitivo.

Parece que éste había observado gran contrariedad entre los indígenas, al llegar la noticia de la ocupación del zoco El Arbá y de Arkeman, y después la de Nador.

Vázquez Bernabeu, que estaba afecto a las tropas de policía indígena, ha sido propuesto para la cruz laureada de San Fernando, por su heroísmo en los combates de Buimeyán.

Los compañeros de Sanidad Militar le obsequiarán con un banquete.

Al llegar aquí fué asediado a preguntas por amigos y compañeros. No se muestra muy explícito, por tener en cuenta la prohibición que existe de que los prisioneros libertados hagan manifestaciones de ningún género hasta ser interrogados por el general Picasso.

Vázquez Bernabeu fué acompañado hasta el hotel donde se hospeda por numerosos amigos.

Nuestro héroe es hijo del médico (titular de Masanasa, y ha nacido en esta población.

Información municipal

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 4.970,53 pesetas; por inspección veterinaria, pesetas 488,75; por peaje, 1.235; por arbitrios extraordinarios, 1.685,43. Total: 8.369,71.

ANUNCIO

A los efectos del artículo 146 de la ley Municipal, queda expuesto al público por quince días, en la sección de Hacienda de la secretaría municipal, el acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de 2 del actual, transfiriendo 25.000 pesetas del capítulo 10, artículo octavo, partida tercera, a los capítulos primero, tercero y sexto del vigente presupuesto. Durante el expresado plazo podrán formularse las reclamaciones que se estimen pertinentes. Valencia 28 septiembre 1921.—El alcalde, R. Samper.

DEPOSITOS CLAUSURADOS

Los depósitos de pescado de las calles de Cerrajerías, Derechos y plaza del Cid, han sido clausurados por el alcalde, por no cumplir las ordenes referentes a Higiene Sanitaria, fijadas por el inspector municipal.

DECOMISO

El concejal don Manuel Salvador, teniente de alcalde del distrito del Puerto, ha decomisado 17 piezas de pan faltas de peso.

Información docente

ESCOLARES

La Institución para la Enseñanza de la Mujer abrió su matrícula oficial para el curso entrante 1921 a 1922, en la secretaría de su casa social, Alameda, 29, de tres a seis de la tarde, todos los días laborables, donde podrán inscribirse las alumnas que lo deseen.

En las Escuelas Salesianas se cerrará la matrícula para los alumnos externos el día 1.º de octubre, y quienes no estén matriculados en dicho día, no podrán ingresar aun que hubiesen sido alumnos el curso anterior.

Las clases de adultos, nocturnas, empezarán el día 17, comprendiendo la enseñanza elemental y superior.

Como ya dijimos ayer, previamente convocados, se reunieron en la Sala rectoral los decanos y secretarios de las distintas Facultades que comprenden la enseñanza de nuestro primer centro docente, quedando constituida la comisión organizadora encargada de implantar el Estatuto, por los señores siguientes:

El rector, don Rafael Pastor González, vice don Juan Antonio Bernabé Herrero y secretario general don Carlos Vinals.

Por la Facultad de Derecho, de como don Luis Gestoso, secretario don Mariano Gómez, vocal don Joaquín Ros.

Por la de Medicina, don Ramón Gómez Ferrer, don Rafael Pastor Reig y don Juan Bartual.

Por la de Ciencias, don Juan Antonio Izquierdo Gómez, don José Gascó Oliag y don Ignacio Tarazona.

Por la de Filosofía y Letras, don Pedro María Gómez, don Ramón Velasco Pajares y don José Ventura Traveset.

Esta comisión fijará la fecha en que ha de reunirse el claustro, para proceder a la elección de rector, vice y decanos.

El rector ha recibido la visita de los alumnos incorporados a filas de las distintas Facultades, interesándose por la forma que haga compatibles sus dos deberes: de la asistencia a clase y el servicio militar.

Han sido presentados a los respectivos profesores para que éstos digan lo que habrán de hacer.

Crónicas de la Real Casa

Los Príncipes de Borbón en la guerra

Madrid 11 septiembre. Truena el cañón en Marruecos; vértese a raudales sobre los campos inclementes de Melilla, de Tetuán y de Larache, la generosa sangre hispana, y acá, en la Península, miles de familias siguen anhelantes la marcha de los sucesos, pendientes de la suerte que pueda cubrirles a los seres queridos, lejanos, que exponen sus vidas para defender el honor de la patria.

¿Qué español puede mirar impasible los dolorosos acontecimientos presentes? Todo aquel que sienta correr por sus venas sangre española, no puede en estos instantes, si es bien nacido, sino sentirse íntimamente comprometido con el alma nacional. Así, en esta ocasión, se ha dado el hermoso caso de una unión de todas las clases sociales, en que, desde el Rey al más humilde menestral, han puesto de su parte cuanto en sus medios estaba, para resolver el problema actual de Marruecos en el plazo más breve posible.

Familia Real, aristocracia, clases adineradas, funcionarios, comercio, industria y pueblo, han sabido cumplir sus deberes. Bien es verdad que la familia Real ha comenzado por dar ejemplo, no solo participando de modo principalísimo en la obra de aliviar los dolores y mitigar los males, sino compartiendo personalmente los peligros de la campaña.

Apuntado ha quedado en otras crónicas la actuación de Su Majestad el Rey en estos momentos, y bien demostrado el hecho de que si el Soberano no ha ido a Melilla, no ha sido ciertamente por falta de deseos; conocida es la labor intensa de la Reina doña Victoria en favor de la Cruz Roja y el éxito de la suscripción por ella iniciada, que pasa ya del millón de pesetas; sabidas son la conducta de la Reina doña Cristina, en San Sebastián, y de la Infanta doña Isabel, en La Granja, y de la Infanta doña Luisa, en Sevilla y Cádiz, llenas de hermosas iniciativas y de admirables desprendimientos. Todos ellos, Sus Majestades y Altezas, se hallan dedicados por completo a las obligaciones que con la guerra africana se han impuesto.

Pero hay otras personas de la familia Real cuyos deberes les han impuesto, además, la prestación personal. Y como militares e ignarinos que son, pertenecientes a regimientos o a dotaciones en campaña, a la guerra han acudido, y en ella comparten zozobras con los demás españoles, y en ella alientan, para la patria, las mismas ilusiones y los mismos deseos.

Marchó a Melilla, con los husares de la Princesa, como teniente, el Infante don Alfonso de Borbón; partió para Larache, con los lanceros del Príncipe, el Príncipe don Gabriel; embarcó en el «Cataluña», como teniente de navío, el Príncipe don Jenaro; marchó también a Melilla, para unirse a los husares, como capitán, el Príncipe don Felipe. Cuatro Príncipes, pues, luchan por España en los actuales momentos.

Del Infante don Alfonso, hijo del Infante don Carlos y de la malograda Princesa de Asturias, habló recientemente con motivo de su salida, ya alférez, de la Academia de Caballería. Días después de su incorporación al regimiento de husares de la Princesa, surgió la campaña y fué enviado el regimiento a Melilla. Su Alteza no dudó un instante en cumplir con su deber, y a Marruecos marchó, con la satisfacción de poder comenzar su carrera prestando un servicio a su patria.

En Melilla renunció al cómodo alojamiento que se le ofreció, y, lo mismo que sus compañeros, ocupa una tienda de campaña en el campamento del Hipódromo. Más tarde entró Su Alteza en fuego y dio pruebas de su arrojo y serenidad; luego, con todos los husares, ha marchado a la Restinga, y allí emprenderá las operaciones que a su regimiento se confíen. No cabe duda de que el Infante don Alfonso merece toda clase de simpatías.

Los otros Príncipes, tíos carnales de don Alfonso, pero muy jóvenes también, son hermanos entre sí, y hermanos a su vez del Infante don Carlos. Pertenecientes, por tanto, a la casa de Borbón, en la rama Borbón-Dos Sicilias, tienen en España, por voluntad regia, categoría de Alteza Serenísima, y, españoles de corazón, aquí puede decirse que se han educado y aquí han creado afectos y amistades. Algunos, como el Príncipe Felipe, tienen el grado de capitán honorario; ello ha sido un motivo, más que una disculpa, para que Su Alteza se haya apresurado a dejar su hogar, recién creado, y haya partido a África con objeto de hallarse al lado de sus compañeros y sus soldados, en horas de prueba. Otros, como el Príncipe don Gabriel, han cursado su carrera en la Academia y han sufrido de ésta con la ilusión del sacrificio por España. Y unos y otros, el Infante como los Príncipes, jóvenes y optimistas, animosos y valientes, han partido con la firme decisión de contribuir a dar días de gloria para España.

Son estos Príncipes, como nadie ignora, hijos del Príncipe Alfonso de Borbón, conde de Caserta—hijo a su vez del Rey Fernando II de Nápoles,—y de la Princesa Antonietta de Borbón Sicilia. De este matrimo-

Información municipal

Luna Park Parque de atracciones

(FRENTE ESTACIÓN NORTE) Todas las noches sesión de cine con películas altamente morales, escogidas para familias. Selecto y variado programa Música por la Banda del Parque Entrada libre

Servicio meteorológico de Levante

28 septiembre 1921. Categoría M. K. (Marítima Tormentosa.) La persistencia de una extensa zona de altas presiones por las latitudes del Norte y Mediodía de Francia, ponía de manifiesto la inestabilidad del buen tiempo.

En efecto, hoy aparece propagada dicha zona de altas presiones hacia los parajes del Mediterráneo superior (Niza, 766,4 mm.), mientras que las bajas presiones se extienden por el Occidente peninsular.

Se da, pues, de nuevo una estructura atmosférica abonada a que reinicidan los chubascos y tormentas en España, pudiendo alcanzar a nuestra región, principalmente a las partes altas, y en su caso, débilmente.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 29 y 16 grados; Teruel, 25 y 11. 3 tarde.—Villar.

Información docente

ESCOLARES

Como ya dijimos ayer, previamente convocados, se reunieron en la Sala rectoral los decanos y secretarios de las distintas Facultades que comprenden la enseñanza de nuestro primer centro docente, quedando constituida la comisión organizadora encargada de implantar el Estatuto, por los señores siguientes:

El rector, don Rafael Pastor González, vice don Juan Antonio Bernabé Herrero y secretario general don Carlos Vinals.

Por la Facultad de Derecho, de como don Luis Gestoso, secretario don Mariano Gómez, vocal don Joaquín Ros.

Por la de Medicina, don Ramón Gómez Ferrer, don Rafael Pastor Reig y don Juan Bartual.

Por la de Ciencias, don Juan Antonio Izquierdo Gómez, don José Gascó Oliag y don Ignacio Tarazona.

Por la de Filosofía y Letras, don Pedro María Gómez, don Ramón Velasco Pajares y don José Ventura Traveset.

Esta comisión fijará la fecha en que ha de reunirse el claustro, para proceder a la elección de rector, vice y decanos.

El rector ha recibido la visita de los alumnos incorporados a filas de las distintas Facultades, interesándose por la forma que haga compatibles sus dos deberes: de la asistencia a clase y el servicio militar.

Han sido presentados a los respectivos profesores para que éstos digan lo que habrán de hacer.

LAPIDAS

Extenso y variado surtido Precios sin competencia. BONACASA :: Paz, 31 :: Valencia

ACADEMIA "MARCHANTE"

Preparación completa para las muy próximas oposiciones para ingreso en el Banco de España, a cargo exclusivamente de don Carlos Marchante, ex oficial por oposición de dicho centro. Academia fundada en 1900. Horas de matrícula, de 3 a 4. Salva, 10 principal. Preparación para ingreso en otros Bancos y casas de comercio

EXÁMENES

Hoy, a las horas que se indican, en el Instituto General y Técnico, se verificarán los exámenes siguientes:

A las ocho de la mañana: Francés, primero y segundo, segunda convocatoria oficial, colegiada y libre.

A las nueve: Química general, segunda convocatoria oficial, colegiada y libre.

A las cuatro de la tarde: Geografía de Europa, Geografía de España, Historia de España e Historia Universal, segunda convocatoria, libre de septiembre.

Institut SIMIAN (de idiomas)

Bajada San Francisco, 15 Clases colectivas de Francés, Inglés y Alemán El mejor sistema, los mejores profesores

REPARACIONES

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado e condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

COLEGIO HISPANO-FRANCES

1.ª y 2.ª enseñanza - Isabel la Católica, 7 COMERCIO, CORREOS Y TELÉGRAFOS Sección especial de ingreso para la Escuela de Ingenieros Industriales Alumnos internos, medipensionistas y externos. Se reciben encargos de matrícula. Pidánsse reglamentos.

Ventas directas de fabricante a comprador

Casa Tamarit

Surtido inmenso en camas doradas y niqueladas, género garantizado Hospital, 3 y 5.-Valencia TELÉFONO NÚM. 1543

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

28 septiembre 1921

BUQUES ENTRADOS

Vapor Hochland, de Ríes, procedente de Oporto, con cargo general. Vapor Chivichaga, de Aquirre, procedente de Cullera, con cargo, de tránsito.

Vapor Cabo Carvoeiro, de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo, de tránsito.

Vapor Sagunto, de la Trasmadrera, procedente de Gandi, con cargo, de tránsito.

Vapor Iselén, de la Trasmadrera, procedente de Ibiza, con valija y cargo general.

Vapor Sea Victory, de MacAndrews y Compañía, procedente de Túnez, con cebada.

Vapor Saloniki, de La Roda, procedente de Swansea, con carbón.

Vapor Rey Jaime II, de la Trasmadrera, procedente de Palma, con pasaje, valija y cargo general.

Vapor Sagunto, de la Trasmadrera, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

VELEROS

Laut Isabel, de San Luis del Ródano, con cargo, de tránsito. Laut San Antonio, de Motril, con azúcar.

Laut Juan Martí, de Ibiza, con almendras.

DESPACHADOS

Vapor Jean Stern, de Enrique Sackl, para Argel, con vino. Vapor Colón, de Dubrés y Carsi, para Génova, con vino.

Vapor Cabo Carvoeiro, de Nogués, para Bilbao y escalas, con cargo general.

Vapor Iselén, de la Trasmadrera, para Ibiza, con valija y cargo general.

Vapor Sagunto, de la Trasmadrera, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

LA CARGA

Vapor Sea Victory, de MacAndrews y Compañía, para Londres y Newcastle. Vapor Dardania, de Reali, para Londres.

Vapor Cresco, de Winstanley, para Londres. Vapor Chivichaga, de Aquirre, para Celta y Marsella.

Vapor Brun von Warendorp, de Enrique Behn, para Hamburgo. Vapor Stromboli, de Emberg y Compañía, para Londres.

DESCARGANDO

Vapor Saloniki, carbón. Vapor Rochdale, maíz. Vapor Sea Victory, cebada.

VELEROS

Pallebot Florens, bacalao. Laut San Antonio, azúcar. Laut Juan Martí, almendras. Laut Desamparados, madera.

EN REPARACION

Los vapores Manuela Plá y Candia.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Miguel Barrera Ferrer, de la casa Yeoward Brothers: Londres 27.

Mercado flojo. De 9 a 11.

Telegrama recibido por Miguel Barrera Ferrer, de la casa Yeoward Brothers: Newcastle 27.

Vendido Signes. 4s, de 10/6 a 10/9; 5s, de 12/6 a 13; 6s, de 12/6 a 12/9.

Granada.—Precios, de 15 a 18. Uva de Almería.—Venta del cargamento del vapor A. C. Kirik. Precios, de 22 a 27.

Telegrama recibido por los señores White, Harker y Compañía, S. L., de la casa White y Leatherland: Newcastle 27.

Cebolla.—Ofrecido el cargamento del vapor Signe. 4s, de 10/6 a 10/9; 5s, de 12/6 a 13/6; 6s, de 12/6 a 12/9.

Granada.—Precios, de 15 a 18. Uva de Almería.—Venta del cargamento del vapor A. C. Kirik. Precios, de 22 a 27.

Telegrama recibido por los señores White, Harker y Compañía, S. L., de la casa J. y H. Goodwin, Limited: Manchester 27.

Cebolla.—Ofrecidas 11.600 cestas del vapor Sandvik. Buena demanda. 4s, de 8/9 a 9; 5s, de 10/6 a 11/3; mayoría, a 11.

Segunda condición: 4s, de 8 a 8/6; 5s, de 10/6 a 10/9. Granadas.—Precios, de 15 hasta 25.

Uva.—Precios, de 20 hasta 30. Se ofrecerá el cargamento de cebolla del vapor Morlais la semana que viene.

Productos del campo

Albocér 26.—Trigo, barchilla, 750 pesetas; cebada, 4; maíz, 475; garbanzos, 10; judías, 9; aceite, arroba, 30; patatas, 250; carbón, 3; vino, cántaro, 4; huevos, docena, 325.

El aceite de la última cosecha se vende a 17 pesetas.

Enguera 27.—Vino, cántaro, 250 pesetas; aceite bueno, arroba, 22; ídem para fabrica, 19; lanas, de 15 a 17; algarrobas, 250; trigos rojos, barchilla, 6; ídem blancos, 575; maíz, 425; cebada, 30; avena, 275; yerros, 550; almendras, 850; pasa, quintal, de 107 a 110

Contable, se ofrece

de una importantísima entidad, teniendo disponible las horas de la tarde. Dirigirse por carta al Ateneo Mercantil, carnet número 4.230.

Crónicas de la Real Casa

Los Príncipes de Borbón en la guerra

Madrid 11 septiembre.

Truena el cañón en Marruecos; vértese a raudales sobre los campos inclementes de Melilla, de Tetuán y de Larache, la generosa sangre hispana, y acá, en la Península, miles de familias siguen anhelantes la marcha de los sucesos, pendientes de la suerte que pueda cubrirles a los seres queridos, lejanos, que exponen sus vidas para defender el honor de la patria.

¿Qué español puede mirar impasible los dolorosos acontecimientos presentes? Todo aquel que sienta correr por sus venas sangre española, no puede en estos instantes, si es bien nacido, sino sentirse íntimamente comprometido con el alma nacional. Así, en esta ocasión, se ha dado el hermoso caso de una unión de todas las clases sociales, en que, desde el Rey al más humilde menestral, han puesto de su parte cuanto en sus medios estaba, para resolver el problema actual de Marruecos en el plazo más breve posible.

Familia Real, aristocracia, clases adineradas, funcionarios, comercio, industria y pueblo, han sabido cumplir sus deberes. Bien es verdad que la familia Real ha comenzado por dar ejemplo, no solo participando de modo principalísimo en la obra de aliviar los dolores y mitigar los males, sino compartiendo personalmente los peligros de la campaña.

Apuntado ha quedado en otras crónicas la actuación de Su Majestad el Rey en estos momentos, y bien demostrado el hecho de que si el Soberano no ha ido a Melilla, no ha sido ciertamente por falta de deseos; conocida es la labor intensa de la Reina doña Victoria en favor de la Cruz Roja y el éxito de la suscripción por ella iniciada, que pasa ya del millón de pesetas; sabidas son la conducta de la Reina doña Cristina, en San Sebastián, y de la Infanta doña Isabel, en La Granja, y de la Infanta doña Luisa, en Sevilla y Cádiz, llenas de hermosas iniciativas y de admirables desprendimientos. Todos ellos, Sus Majestades y Altezas, se hallan dedicados por completo a las obligaciones que con la guerra africana se han impuesto.

Pero hay otras personas de la familia Real cuyos deberes les han impuesto, además, la prestación personal. Y como militares e ignarinos que son, pertenecientes a regimientos o a dotaciones en campaña, a la guerra han acudido, y en ella comparten zozobras con los demás españoles, y en ella alientan, para la patria, las mismas ilusiones y los mismos deseos.

INFORMACION GENERAL

La vida nacional

Noticias generales y políticas

De Gobernación

El señor conde de Coello nos ha dicho que, como consecuencia de órdenes por él transmitidas, había comenzado la revisión de los expedientes de los presos gubernativos.

En Bilbao y en Valencia habían sido ya puestos en libertad muchos de dichos presos.

El gobernador civil de Sevilla le había telegrafado anunciándole que en cuatro días habían sido puestos en libertad 28 de dichos presos.

De Zaragoza le comunicaban que se hallaba detenido el tren correo en Mora, a consecuencia de haberse incendiado un vagón.

El gobernador civil de Sevilla le había telegrafado anunciándole que en cuatro días habían sido puestos en libertad 28 de dichos presos.

De Zaragoza le comunicaban que se hallaba detenido el tren correo en Mora, a consecuencia de haberse incendiado un vagón.

De Guipúzcoa le telegrafaban que había llegado sin novedad a Oñate el gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Arido.

En Cistierna (León), y a consecuencia de haber sido separado del cargo el ingeniero-director de las minas, señor Zarero, se habían declarado en huelga los obreros.

En Zamora se hallaban en huelga los obreros albañiles.

Probablemente, en el Consejo de esta tarde daría cuenta de los daños causados por los temporales.

Hoy quedará tendido el cable de Málaga a Melilla, comenzando inmediatamente las pruebas.

El tendido del de Algeciras comenzará mañana.

Quedó arreglado el servicio de Correos en Melilla, y esperaba normalizar de un momento a otro el de Ceuta y Larache.

Le había visitado el señor Lerroux, para hablarle de asuntos de carácter particular.

Le preguntó un periodista si en el Consejo de esta tarde se trataría de la fecha de la apertura de las Cortes, y contestó que lo ignoraba.

De Hacienda

El señor Cambó ha dispuesto la caducidad de las licencias concedidas al personal de su departamento, ordenando la incorporación inmediata de los interesados a sus destinos respectivos.

Solo recibirá visitas los miércoles y viernes, para destinar el mayor tiempo posible al despacho de asuntos de su departamento.

Exposición de medicina

El representante de España en Londres telegrafía que el comité de la Exposición de Medicina ha acordado que ésta se inaugure en el próximo mes de octubre, durando hasta diciembre.

El objeto de esta Exposición será el de difundir los progresos alcanzados en la Hidroterapia, Cirugía y otras ramas de la Medicina.

Se instalará en el Central Hall de Westminster.

Para los perjudicados por los temporales

El director general de Obras públicas ha remitido cantidades a Guadalajara, Almería y Cartagena, para socorrer a los perjudicados por los temporales.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ. — Mañana viernes tendrá lugar el estreno de la revista ilustrada, refundida en un acto, de López Monis y Ramón Peña, música del maestro Millán, *Blanco y Negro*, tomando parte todas las tiples de la compañía y señores Tomás, León, Alba, Pascual, Culla, Gozalbes, Pitarich, Villasante, Pastor, Banquells, Furió, Boff, Civera y Vila, y gran desfile de la Victoria.

Para esta obra ha pintado decorado el escenógrafo Salvador Peris, y se ha confeccionado un lujo de vestuario por la sastreña de los herederos de la señora Viuda de Peris.

Próximamente estreno del sainete en tres cuadros, *El Ojito del barrio*, original de José Fernández del Villar, con música del maestro Guerrero.

ESLAVA. — Hoy se celebrarán dos funciones, representándose, a las 6 tarde y 945 noche, *La fuerza del mal*, y leyéndose poesías por la señorita Carbone y el señor Ysherf.

Mañana, estreno del graciosísimo juguete en tres actos, de los señores Paso y Sánchez Geron, *Tío de mi vida*, gran éxito en el teatro de la Comedia, de Madrid.

OLYMPIA. — Mañana viernes, a

El señor Alvarez

Don Melquiades Alvarez recibió la visita de algunos significados reformistas, con los que cambió impresiones acerca de la próxima reunión de los liberados.

A esta reunión asistirá el señor Gasset, que llegó ayer a Madrid.

Hoy a primera hora vendrá a Madrid el conde de Romanones, que no se ausentará hasta que se haya celebrado dicha reunión.

Nuevo penal

La Junta local de Prisiones de Alicante ha ofrecido al director general el local donde se construye la nueva cárcel y los edificios inmediatos, para levantar en ellos un penal.

El lunes marcharán a Alicante el director general y los arquitectos, con el fin de inspeccionar las obras.

Reglamento del notariado

Ha quedado redactado el nuevo reglamento para la aplicación de la ley del Notariado.

Consta de 508 artículos y significa un verdadero progreso con respecto al anterior, satisfaciendo las aspiraciones de los notarios, puesto que se da entrada en ella a la Mutualidad.

Los expulsados de Guerra

En el próximo mes de octubre se verá el pleito en lo Contencioso de los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra.

Actuarán en él los abogados señores Bergamín, Alvarez (don Melquiades), Ossorio Gallardo, Royo y otros.

El fiscal ha formulado la excepción de incompetencia, por tratarse del fallo de un tribunal de honor.

El presidente

El señor Maura, al salir de Palacio, dijo que se hallaba satisfecho, puesto que reinaba tranquilidad en Marruecos.

El ministro del Trabajo añadió que se estaban organizando las tropas para seguir el avance.

Quedaron despachando con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina.

El señor Cierva visitó a la Reina, para hablarle de la necesidad de preparar unas 10.000 camas para los heridos y convalescientes, lo cual exige grandes trabajos de organización.

La marquesa de Cavalcanti en Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio la marquesa de Cavalcanti, siendo recibida por la Reina Victoria, a la que pidió apoyo para la reapertura del culto en la iglesia de Nador.

La soberana no solo ofreció su apoyo, sino que anunció que regalará para el altar mayor de dicha iglesia una imagen de la Virgen de la Victoria, un mantel de encaje y un termo.

Además, el arzobispo de Zaragoza regala también una imagen de la Virgen del Pilar.

La firma del Rey

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que el divisionario don José Barreda cese en el cargo de gobernador militar de Cartagena y pase a la situación de primera reserva.

Idem que el brigadier de la primera reserva señor Jaén pase a la segunda, por razón de edad.

Promoviendo a divisionario al brigadier señor Sánchez Ocaña.

Idem a brigadier al coronel de infantería señor España.

Nombrando gobernador militar de Cartagena al divisionario señor Vallejo.

Disponiendo que el brigadier don Carlos Lázaro pase en comisión a las órdenes del alto comisario general Berenguer.

Nombrando director de la Academia de Intendencia al coronel señor Fuentes.

Disponiendo que el coronel don Javier Obregón se encargue del mando de la segunda zona pecuaria.

Idem que el idem don Isidro Bilbao se encargue del mando de la primera zona pecuaria.

Idem que el idem don Luis Valle se encargue de la cuarta.

Idem que el idem don Ramón España se encargue de la quinta.

Nombrando inspector de la idem a don Sergio Mercader.

Idem al coronel de caballería señor Tréchuco inspector jefe de la cuarta zona pecuaria.

Disponiendo que se encargue del mando del séptimo regimiento de artillería pesada el coronel señor Orduña.

Disponiendo que el coronel don Javier Obregón se encargue del mando de la segunda zona pecuaria.

Idem que el idem don Isidro Bilbao se encargue del mando de la primera zona pecuaria.

Idem que el idem don Luis Valle se encargue de la cuarta.

Idem que el idem don Ramón España se encargue de la quinta.

Nombrando inspector de la idem a don Sergio Mercader.

Idem al coronel de caballería señor Tréchuco inspector jefe de la cuarta zona pecuaria.

Disponiendo que se encargue del mando del séptimo regimiento de artillería pesada el coronel señor Orduña.

La exportación de naranja

En el Congreso se celebró una importante reunión, a la que asistieron representantes de Murcia, Cartagena y Valencia, y exportadores de naranjas, para tratar de los peligros de la exportación, pues hay algunos países donde es represalia por la subida de los aranceles, se nos han puesto grandes trabas.

Se calcula en 300 millones de pesetas lo que representa para España la naranja, y los reunidos acordaron dirigirse al presidente del Consejo y ministros de Estado, Hacienda y Fomento, para que desaparezcan o se atenúen, al menos, los recargos de Noruega, que se consiga la entrada en Grecia de aquel fruto en las mismas condiciones de antes, y que se hagan otras gestiones análogas con Inglaterra y Alemania.

En este último país la importación está prohibida en absoluto.

El ministro de Fomento

Granada.—Fue obsequiado con un banquete el ministro de Fomento.

Visitó Guadix y recibió una comisión del Ayuntamiento, que le pidió el arreglo del camino de Ronda y la cesión del Generalife para una gran Exposición.

Salieron para Melilla dos aeroplanos, cuatro capitanes y el aparato «Zaragoza».

Alarma fundada en Alcira

La importante ciudad de Alcira, una de cuyas principales riquezas agrícolas es, como se sabe, la naranja, se siente, con fundamento, alarmada ante la decisión del gobierno alemán de no rebajar los derechos de importación puestos a las frutas frescas, entre ellas a la naranja, como represalia a la política arancelaria de España, que nosotros no titubamos en calificar, desde este punto, de desdichada.

Antes de ahora nos hemos ocupado de esta vitalísima cuestión, y oportunamente solicitamos que se personaran los intereses fruteros, principalmente los naranjeros, en las gestiones seguidas por la comisión técnica especial, encargada de establecer un arancel provisional. Creemos que no se hizo así, pero aun en el caso afirmativo, y como no se trata de aranceles definitivos, creemos que el gobierno es-

La exportación naranjera a Alemania, amenazada

La importante ciudad de Alcira, una de cuyas principales riquezas agrícolas es, como se sabe, la naranja, se siente, con fundamento, alarmada ante la decisión del gobierno alemán de no rebajar los derechos de importación puestos a las frutas frescas, entre ellas a la naranja, como represalia a la política arancelaria de España, que nosotros no titubamos en calificar, desde este punto, de desdichada.

Antes de ahora nos hemos ocupado de esta vitalísima cuestión, y oportunamente solicitamos que se personaran los intereses fruteros, principalmente los naranjeros, en las gestiones seguidas por la comisión técnica especial, encargada de establecer un arancel provisional. Creemos que no se hizo así, pero aun en el caso afirmativo, y como no se trata de aranceles definitivos, creemos que el gobierno es-

Aeroplanos

El ministro de la Guerra irá mañana al Aeródromo de Cuatro Vientos, para recibir los aparatos regalados por Zaragoza y Murcia.

Apertura de curso

El sábado se celebrará la apertura de curso en la Universidad Central, y está encargado de pronunciar el discurso el catedrático de Derecho, don Lorenzo Benito, que hablará sobre «Consideraciones relativas al Derecho mercantil».

De Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica los siguientes disposiciones:

Aprobando el Reglamento para la instrucción de tiro de las ametralladoras y unidades de caballería.

Declarando reglamentaria la pistola de señales modelo 1921 y cartuchos complementarios, ensayados con satisfactorio éxito en los talleres de pirotecnia de Sevilla.

Idem ídem la pistola «Astrav», modelo 1921, de disparos automáticos.

El ministro de la Guerra ha publicado una circular, advirtiéndole a los reclutas que han de incorporarse brevemente a filas, que los carpinteros y ebanistas podrán ser destinados a la Escuela de Aviación, en concepto de monitores de aeroplanos.

Se dirigirán por instancia al coronel primer jefe, calle de Serrano, número 49, Madrid, acompañando certificado en que conste el jornal que percibe y el número del sorteo, de la caja de Reclutamiento.

Las instancias podrán enviarse hasta el día 4 de octubre próximo.

Manifestaciones de Cierva

Preguntado el señor Cierva al salir de Palacio acerca de las manifestaciones que poco antes había hecho el marqués de Cortina sobre un asunto que pensaba llevar al Consejo, ha dicho que ignoraba de qué se pudiese tratar.

Se le ha dicho que era cuestión política, y ha contestado: «Pero ¿es que aún hay política en España?»

—Se habla de ella,—le hemos dicho,—y además se mezcla en el asunto el nombre de usted.

Entonces el ministro negó terminantemente que tuviese ninguna participación en tales políticas.

Le hemos dicho también: «¿Es cierto que don Melquiades Alvarez se halla indignado por las declaraciones del señor Lerroux?»

—Don Melquiades Alvarez es un patriota,—ha contestado el señor Cierva.—Pero nosotros sabemos perfectamente lo que hemos de hacer.

Este es un gobierno parlamentario.

Ya se convencerán todos los partidos de que el problema de Marruecos es de bastante importancia para absorber toda la atención de un gobierno.

Por nuestra parte, estamos dispuestos a ir a las Cortes.

Lo haremos en cuanto podamos.

—¿Es cierto,—le hemos preguntado—que el infante don Fernando ha sido ascendido a general?»

—No sé nada de eso. Ahora no me dedico a otra cosa que a lo de Marruecos.

No quiero defraudar a los que me atribuyen planes tenebrosos.

Si quieren, pueden desvalijarme, que no me resistiré.

Manifiesto de Guerra del Río

El diputado radical ha hecho a los periodistas manifestaciones respecto a la apertura de las Cortes. Desde luego, no se muestra conforme con la opinión de su jefe, el señor Lerroux, y dice que el mismo señor Lerroux manifestó, al exponer su opinión contraria a la reapertura de las Cortes, que esa opinión era puramente personal, y por tanto, que los demás individuos que integran su partido podían no estar conformes con ella.

El señor Guerra del Río ha manifestado que las Cortes debieron abrirse el día siguiente de ocurrir el desastre de Annual, para exigir inmediatamente las responsabilidades y evitar que dentro de doce años vuelva a ocurrir otro hecho análogo.

El país, dando muestras de un gran patriotismo, ha dado cuanto se le ha pedido para reparar el agravio inferido a España, y por lo mismo tiene el derecho de exigir que se castigue a los culpables del desastre.

El diputado radical terminó diciendo que cuando se trate del problema marroquí en el Congreso llevará la voz de la minoría radical el señor Lerroux, pues ha dado varias veces muestras de conocer a fondo el problema de Marruecos, y pueden leerse sus discursos pronunciados en la Cámara, que han sido verdaderas predicciones.

En Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio el rector de la Universidad de Madrid, con una comisión del claustro de profesores, invitando a Su Majestad al acto de la apertura del curso, por ser el primer acto que se celebra después del nuevo régimen universitario.

El Rey ofreció asistir al acto.

Después recibió en audiencia Su Majestad al capitán del tercio extranjero don Eduardo Malagón. El referido oficial se presentó en Palacio con el brazo derecho todavía enfermo, a consecuencia de las heridas que sufrió en un combate que tuvo lugar antes de la toma de Nador.

El Rey felicitó al oficial por su heroico comportamiento, haciendo votos por su pronto restablecimiento.

El señor Malagón marcha a San Sebastián, donde será hospitalizado en el de la Cruz Roja.

El actor Emilio Thuillier fue recibido también por el Monarca.

Iba el señor Thuillier a solicitar del Rey la debida autorización para poner el nombre de Rey Alfonso XIII al nuevo teatro que se ha construido en la calle de Cedaceiros.

Su Majestad accedió a lo solicitado, ofreciendo asistir a la función inaugural, que será a beneficio de la Cruz Roja.

El marqués de Salobral dió las gracias al Rey por el interés que se tomó durante los días que estuvo enfermo, a consecuencia del accidente de automóvil que sufrió cerca de Jerez.

Por último, recibió el Monarca al señor Ortega y Munilla, que preside a una comisión de la Sociedad de Viajantes.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cuatro de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo, en el palacio de la Presidencia.

El primero en llegar fué el señor Francos Rodríguez, quien manifestó que llevaba varios expedientes de indulto.

El señor Matos daría cuenta de varios asuntos de carácter social.

El ministro de la Gobernación llevaba datos y fotografías de los daños ocasionados por las tormentas en Aguilón.

El señor marqués de Cortina dijo que no sabía si se trataría de la reapertura de las Cámaras, pero que opinaba que éstas comenzarían a funcionar pronto.

Los demás ministros nada dijeron.

Antes de que comenzara el Consejo, el presidente recibió a los diputados y senadores por la provincia de Almería, que han ofrecido al señor Maura hospitales de sangre y cuanto sea necesario para los heridos de Melilla.

Manifiesto de Guerra del Río

El diputado radical ha hecho a los periodistas manifestaciones respecto a la apertura de las Cortes. Desde luego, no se muestra conforme con la opinión de su jefe, el señor Lerroux, y dice que el mismo señor Lerroux manifestó, al exponer su opinión contraria a la reapertura de las Cortes, que esa opinión era puramente personal, y por tanto, que los demás individuos que integran su partido podían no estar conformes con ella.

El señor Guerra del Río ha manifestado que las Cortes debieron abrirse el día siguiente de ocurrir el desastre de Annual, para exigir inmediatamente las responsabilidades y evitar que dentro de doce años vuelva a ocurrir otro hecho análogo.

El país, dando muestras de un gran patriotismo, ha dado cuanto se le ha pedido para reparar el agravio inferido a España, y por lo mismo tiene el derecho de exigir que se castigue a los culpables del desastre.

El diputado radical terminó diciendo que cuando se trate del problema marroquí en el Congreso llevará la voz de la minoría radical el señor Lerroux, pues ha dado varias veces muestras de conocer a fondo el problema de Marruecos, y pueden leerse sus discursos pronunciados en la Cámara, que han sido verdaderas predicciones.

En Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio el rector de la Universidad de Madrid, con una comisión del claustro de profesores, invitando a Su Majestad al acto de la apertura del curso, por ser el primer acto que se celebra después del nuevo régimen universitario.

El Rey ofreció asistir al acto.

Después recibió en audiencia Su Majestad al capitán del tercio extranjero don Eduardo Malagón. El referido oficial se presentó en Palacio con el brazo derecho todavía enfermo, a consecuencia de las heridas que sufrió en un combate que tuvo lugar antes de la toma de Nador.

El Rey felicitó al oficial por su heroico comportamiento, haciendo votos por su pronto restablecimiento.

El señor Malagón marcha a San Sebastián, donde será hospitalizado en el de la Cruz Roja.

El actor Emilio Thuillier fue recibido también por el Monarca.

Iba el señor Thuillier a solicitar del Rey la debida autorización para poner el nombre de Rey Alfonso XIII al nuevo teatro que se ha construido en la calle de Cedaceiros.

Su Majestad accedió a lo solicitado, ofreciendo asistir a la función inaugural, que será a beneficio de la Cruz Roja.

El marqués de Salobral dió las gracias al Rey por el interés que se tomó durante los días que estuvo enfermo, a consecuencia del accidente de automóvil que sufrió cerca de Jerez.

Por último, recibió el Monarca al señor Ortega y Munilla, que preside a una comisión de la Sociedad de Viajantes.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cuatro de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo, en el palacio de la Presidencia.

El primero en llegar fué el señor Francos Rodríguez, quien manifestó que llevaba varios expedientes de indulto.

El señor Matos daría cuenta de varios asuntos de carácter social.

El ministro de la Gobernación llevaba datos y fotografías de los daños ocasionados por las tormentas en Aguilón.

El señor marqués de Cortina dijo que no sabía si se trataría de la reapertura de las Cámaras, pero que opinaba que éstas comenzarían a funcionar pronto.

Los demás ministros nada dijeron.

Antes de que comenzara el Consejo, el presidente recibió a los diputados y senadores por la provincia de Almería, que han ofrecido al señor Maura hospitales de sangre y cuanto sea necesario para los heridos de Melilla.

Manifiesto de Guerra del Río

El diputado radical ha hecho a los periodistas manifestaciones respecto a la apertura de las Cortes. Desde luego, no se muestra conforme con la opinión de su jefe, el señor Lerroux, y dice que el mismo señor Lerroux manifestó, al exponer su opinión contraria a la reapertura de las Cortes, que esa opinión era puramente personal, y por tanto, que los demás individuos que integran su partido podían no estar conformes con ella.

El señor Guerra del Río ha manifestado que las Cortes debieron abrirse el día siguiente de ocurrir el desastre de Annual, para exigir inmediatamente las responsabilidades y evitar que dentro de doce años vuelva a ocurrir otro hecho análogo.

El país, dando muestras de un gran patriotismo, ha dado cuanto se le ha pedido para reparar el agravio inferido a España, y por lo mismo tiene el derecho de exigir que se castigue a los culpables del desastre.

El diputado radical terminó diciendo que cuando se trate del problema marroquí en el Congreso llevará la voz de la minoría radical el señor Lerroux, pues ha dado varias veces muestras de conocer a fondo el problema de Marruecos, y pueden leerse sus discursos pronunciados en la Cámara, que han sido verdaderas predicciones.

En Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio el rector de la Universidad de Madrid, con una comisión del claustro de profesores, invitando a Su Majestad al acto de la apertura del curso, por ser el primer acto que se celebra después del nuevo régimen universitario.

El Rey ofreció asistir al acto.

Después recibió en audiencia Su Majestad al capitán del tercio extranjero don Eduardo Malagón. El referido oficial se presentó en Palacio con el brazo derecho todavía enfermo, a consecuencia de las heridas que sufrió en un combate que tuvo lugar antes de la toma de Nador.

El Rey felicitó al oficial por su heroico comportamiento, haciendo votos por su pronto restablecimiento.

El señor Malagón marcha a San Sebastián, donde será hospitalizado en el de la Cruz Roja.

El actor Emilio Thuillier fue recibido también por el Monarca.

Iba el señor Thuillier a solicitar del Rey la debida autorización para poner el nombre de Rey Alfonso XIII al nuevo teatro que se ha construido en la calle de Cedaceiros.

Su Majestad accedió a lo solicitado, ofreciendo asistir a la función inaugural, que será a beneficio de la Cruz Roja.

El marqués de Salobral dió las gracias al Rey por el interés que se tomó durante los días que estuvo enfermo, a consecuencia del accidente de automóvil que sufrió cerca de Jerez.

Por último, recibió el Monarca al señor Ortega y Munilla, que preside a una comisión de la Sociedad de Viajantes.

El día taurino

EN SEVILLA

Primera de feria

Ayer comenzaron las corridas de feria en la ciudad del Betis. Lidiaóronse seis toros de Sarga por las cuadrillas de Belmonte, Chicuelo y Marcial Lallanda, que tomaba la alternativa.

El festival taurino era a beneficio del hospital de sangre, y organizado por el Ayuntamiento.

El ruedo de la plaza estaba adornado con el escudo de España.

Asistían a la corrida el infante don Carlos y doña Luisa.

Primero.—Lallanda le da las buenas tardes con seis verónicas ceñidas, que son muy aplaudidas.

En quites, don Juan y don Marcial.

Terremoto entrega los avios de matar al jovencito, y éste comienza la faena con un pase por alto y dos buenos pases naturales.

Al intentar dar el tercero, el de Sarga hace un extraño, y Chicuelín sufre un desmayo sin importancia. Entrando bien, deja una estocada corta, que mala. (Ovación.)

Segundo.—Manelito da seis verónicas en dos tiempos. En quites, Chicuelín y Belmonte.

Con la franela está el pollo Jiménez muy valiente, sobresaliendo dos pases agridados.

Pero luego se desconfía y estropea la cosa.

Toda la valentía y todo el arte desaparecen, y Manelito (que va por usted, señor R.), derrocha miedo ante la fiara. Un pinchazo, otro y descabella.

Tercero.—Nos divertimos en quites.

Terremoto realiza una faena pesada y vulgar. Dos pinchazos de lanternos y media estocada con algunos defectillos. (Pitos.)

En el intermedio del tercero al cuarto se hace una cuestionación para los soldados de Africa.

Cuarto.—Terremoto baña unas verónicas.

Muletea valiente y adornado, dando pases de pecho, molinetes y ayudados. Tres pinchazos y media estocada. (Palmas a la faena de muleta y pitos por la pesadez con el estoque.)

Quinto.—Unos capotazos sin importancia de Chicuelo. El toro es foguado.

Muleta Jiménez de cerca; un pinchazo, otro, media estocada de lanternos y descabella.

Sexto.—Lancea superiormente Marcial. Muleta regular; dos pinchazos y descabella.

Resumen: Seis toros de Sarga mansos.

Belmonte sin ganas de trabajar. Chicuelín ídem de ídem.

Y Marcial, bien en el toro de la alternativa y regular en el otro.

¡Ah!, y mucha animación en la plaza, mucho sol y muchas ganas de aplaudir.

Hoy toreará Granero con Belmonte y Chicuelo.

Detención

En el juzgado de guardia han comunicado que ha llegado a Madrid, siendo encerrado en la Cárcel Modelo, e incommunicado, el detenido en Santiago y acusado de ser el autor del asesinato del patrono señor Madurel.

Se llama el detenido Bernardo Alonso, y parece que ha sido reconocido por uno de los guardias de seguridad que le persiguieron después de cometido el atentado, y por un horchatero de la calle de las Infantas.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registradas el día 28:

Distrto del Mar.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.

Defunciones: Encarnación Santa Pérez, de 75 años, Viana, 21, de tuberculosa pulmonar.—Dolores Babeleros Montoliu, de 50 años, Arredondo, 20, de meningitis.—Pasqual Orero Rodríguez, de 14 años, Hospital provincial, de endocarditis.—José Ferrandis Sala, de 60 años, Lepanto, 38, de bronquitis.

Distrto del Mercado.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 5.

Defunciones: Carmen Simón Vila, de seis años, Unión Ferroviaria, 31, de curias de los huesos.

Distrto de San Vicente.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3.

Defunciones: Manuela Valla Polo, de 20 años, Viana, 21, de tuberculosa pulmonar.—Dolores Babeleros Montoliu, de 50 años, Arredondo, 20, de meningitis.—Pasqual Orero Rodríguez, de 14 años, Hospital provincial, de endocarditis.—José Ferrandis Sala, de 60 años, Lepanto, 38, de bronquitis.

Distrto de Serranos.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2.

Defunciones: Ninguna.

Total: matrimonios, 0; nacimientos, 20; defunciones, 7.

Crónica teatral

El teatro, llenísimo.

Es la mejor prueba de que continúa el favor de los espectadores. Auguramos una temporada brillante.

RUZAFÁ

Reposición de «Los cadetes de la Reina»

Ayer se repuso en escena la zarzuela en un acto del maestro Luna, *Los cadetes de la Reina*, que obtuvo una interpretación muy ajustada.

Algunos intérpretes de dicha obra son nuevos este año, y conociéndole, como da a conocer, el público, la siguió con atención y aplaudió con entusiasmo algunos pasajes, para comprobar, al mismo tiempo, que se solaza con la partitura.

Ante todo debemos decir que la señora Cabrera sale muy airoso de su cometido, encaja bien el tipo, y en el canto no echa de menos a otras tiples que dieron la interpretación debida a personaje tan saliente de la obra, como es el de Herminia.

El barítono señor Alba cantó de verdad, y el público le aplaudió con el entusiasmo que merece su labor; no prolongó determinadas notas desmesuradamente, como otras veces lo hiciera, y que es, sin embargo, lo que entusiasma a buen número de espectadores, que creen equivocadamente, que en esto estriba el mérito de los artistas.

El señor Pascual «permanece» en

Alarma fundada en Alcira

La importante ciudad de Alcira, una de cuyas principales riquezas agrícolas es, como se sabe, la naranja, se siente, con fundamento, alarmada ante la decisión del gobierno alemán de no rebajar los derechos de importación puestos a las frutas frescas, entre ellas a la naranja, como represalia a la política arancelaria de España, que nosotros no titubamos en calificar, desde este punto, de desdichada.

Antes de ahora nos hemos ocupado de esta vitalísima cuestión, y oportunamente solicitamos que se personaran los intereses fruteros, principalmente los naranjeros, en las gestiones seguidas por la comisión técnica especial, encargada de establecer un arancel provisional. Creemos que no se hizo así, pero aun en el caso afirmativo, y como no se trata de aranceles definitivos, creemos que el gobierno es-

Manifiesto de Guerra del Río

El diputado radical ha hecho a los periodistas manifestaciones respecto a la apertura de las Cortes. Desde luego, no se muestra conforme con la opinión de su jefe, el señor Lerroux, y dice que el mismo señor Lerroux manifestó, al exponer su opinión contraria a la reapertura de las Cortes, que esa opinión era puramente personal, y por tanto, que los demás individuos que integran su partido podían no estar conformes con ella.

El señor Guerra del Río ha manifestado que las Cortes debieron abrirse el día siguiente de ocurrir el desastre de Annual, para exigir inmediatamente las responsabilidades y evitar que dentro de doce años vuelva a ocurrir otro hecho análogo.

El país, dando muestras de un gran patriotismo, ha dado cuanto se le ha pedido para reparar el agravio inferido a España, y por lo mismo tiene el derecho de exigir que se castigue a los culpables del desastre.

El diputado radical terminó diciendo que cuando se trate del problema marroquí en el Congreso llevará la voz de la minoría radical el señor Lerroux, pues ha dado varias veces muestras de conocer a fondo el problema de Marruecos, y pueden leerse sus discursos pronunciados en la Cámara, que han sido verdaderas predicciones.

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

Los ministros de la Guerra y Gobernación a Cuatro Vientos

Mañana marchan a Cuatro Vientos los ministros señor Cierva y Coello de Portugal, acompañados de sus respectivas señoras, donde esperarán la llegada de los aeroplanos que regala la ciudad de Zaragoza con destino al ejército.

Juramento de reserva

El ministro de la Gobernación, señor conde de Coello, contestando a una pregunta hecha por los periodistas acerca de lo tratado en el último Consejo, dijo:

«Nos hemos juramentado todos los ministros para no decir lo que no debe aún saberse, y yo, como buen militar, he de ser el más fiel cumplidor de lo prometido. No obstante, les digo que la nota oficiosa dada refleja fielmente lo tratado en el Consejo de referencia.»

Todos los ministros hemos estado unánimes en apreciar la hora en que debe verificarse la apertura del Parlamento.»

Opinión del señor Gasset

Hablando en los pasillos del Congreso el señor Gasset (don Fernando), y comentando las declaraciones de Lerroux, dijo que disienta del criterio de éste, y que se manifestaba decidido partidario de la inmediata apertura de las Cortes, no sólo para señalar responsabilidades, sino también para fijar orientaciones, que pudieran ser salvadoras en los críticos momentos actuales.

Reunión de abastecedores

El gobernador de Madrid ha reunido en su despacho oficial al gremio de abastecedores, y en esta reunión se han señalado soluciones para el abastecimiento normal de carne.

Se ha escrito una nota, que será repartida en todas las Sociedades. Entre las muchas soluciones propuestas, figura la de la creación de una Bolsa del Trabajo.

Autor detenido

Anoche, cuando se encontraba en la Sociedad de Autores, conversando con varios amigos, el autor argentino Alberto Girardo, penetraron en el local dos agentes de seguridad e invitaron al señor Girardo a que les acompañase a la dirección general de Seguridad.

El señor Girardo salió acompañado por los agentes y por su amigo el señor Arroyo. Al llegar a la dirección, el señor Arroyo se quedó en la puerta, recibiendo poco después la orden de que se retirara, pues el señor Girardo tardaría en salir.

Efectivamente, después de dos horas volvió el señor Arroyo, y al preguntar por su amigo, se le contestó que se encontraba ya en la Cárcel Modelo, comunicado.

Hasta ahora no se ha podido saber la causa de la detención.

El marqués de Alhucemas

Esta noche ha llegado a Salamanca el marqués de Alhucemas, y mañana por la noche se encontrará en Madrid.

También llegará mañana a Madrid el conde de Romanones.

Como ya se encuentran en Corte los demás jefes liberales, el próximo viernes se celebrará, en el domicilio del marqués de Alhucemas, la reunión pedida por el señor Alvarez, para tratar de la conducta a seguir por las fracciones liberales.

Más de Gobernación

Esta madrugada ha recibido el señor conde de Coello de Portugal a los periodistas, facilitándoles los siguientes telegramas de provincias:

Bilbao.—Ha quedado solucionada la huelga de la mina «Maria Guitala».

Cuenca.—El automóvil correo que presta el servicio de Utiel a Cuenca ha volcado en el kilómetro 235, hiriendo de gravedad a algunos pasajeros, entre ellos a un cabo y guardia de la benemerita.

Granada.—Los temporales han arrastrado varios metros de ferrocarril, que han dejado interceptada la vía. También la crecida de los ríos, en su rápido ascenso, han arrastrado varios puentes.

León.—En la mina de Fabiero huelgan 700 obreros.

El gobernador ha telegrafado a su compañero de Bilbao para que vaya personalmente y vea de intervenir en el arreglo de la huelga.

También ha dicho que éste había puesto en libertad al obrero Torrent, detenido en Málaga, de oficio minero.

Vigo.—Ha sido asesinado el señor Maduret, persona muy conocida en esta capital.

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

El señor Martínez Anido volverá a hacerse cargo del gobierno civil.—Se intenta un correo aéreo entre Castellón y Mallorca

El señor Martínez Anido volverá a hacerse cargo del gobierno civil. Se intenta un correo aéreo entre Castellón y Mallorca.

MEDIA BRIGADA DE INFANTERIA PREPARADA

Se ha dispuesto que se constituya una media brigada de reserva, formada por un batallón de Albuera, que está de guarnición en Tarragona, y por otro de Jaén, y un tercer del de Badajoz, ambos de guarnición en Barcelona.

Estos tres batallones están preparados para salir al primer aviso, desde hace tiempo.

EL EJERCITO, AGRADECIDO

El ministro de la Guerra ha dirigido un telegrama al capitán general, agradeciendo, en nombre del ejército, la cariñosa y entusiasta despedida que el pueblo barcelonés dispuso al batallón de Alcántara, que ha marchado a Almería.

OTRO SINDICATO

Se ha constituido un Sindicato Libre Profesional de porteros y serenos de fábricas, talleres, fondas y almacenes.

El Reglamento ha sido aprobado por el gobernador civil.

TODAVIA NO SE SABE CON CERTEZA QUIEN ES

Respecto del joven que fué encontrado muerto por arma de fuego el domingo último en las cercanías de San Andrés, hoy ha ido al depósito de cadáveres un individuo, que ha dicho creer que el muerto era un amigo suyo llamado Juan Penaph, de 21 años, ignorando los demás antecedentes.

No ha podido identificar el cadáver por el estado de descomposición en que éste se encuentra.

Según la autopsia, además de la herida de bala que presenta en la nuca, tenía otra en la fosa iliaca, que le interesaba el corazón.

Según los técnicos, el infarto debió encontrarse entre dos fuegos.

La muerte debió ser instantánea.

EL BATALLON DE ALCANTARA

Se han recibido noticias de que a la una de la madrugada de hoy llegó a Almería el batallón de Alcántara, que embarcó en este puerto anteaer.

EL SEÑOR MARTINEZ ANIDO VOLVERA A ENCARGARSE DEL GOBIERNO CIVIL

Continúa siendo objeto de todos los comentarios el viaje del señor Martínez Anido, aunque la generalidad cree que éste no tardará a encargarse del gobierno civil de esta provincia.

A raíz del derribo de la comandancia de Melilla, parece confirmarse que el señor Martínez Anido fué propuesto candidato para dirigir las operaciones en aquel sector, respondiendo a la guerra con la guerra. Mas como definitivamente ha triunfado, al parecer, la política del general Benguerel, que es la del señor Maera y la del gobierno, no tiene por qué marchar a Marruecos el señor Martínez Anido.

Otros comentaristas señalan como probable causa de la salida del gobierno del señor Martínez Anido el anuncio de su campaña contra los acaparadores, que parece haber disgustado a determinados elementos; pero, como queda dicho, la opinión general cree en que próximamente volverá a encargarse del mando de la provincia su actual gobernador.

¿UN CORREO AEREO ENTRE CASTELLON Y MALLORCA?

Un periódico dice que la casa francesa encargada del servicio postal aéreo Toulouse-Casablanca está estudiando el establecimiento de otro servicio del mismo género entre Castellón de la Plana y la isla de Mallorca.

UN DETENIDO

Ha sido detenido el pianista de manubrio apodado «El Patarrañan», que fué uno de los protagonistas del suceso de la plaza de la Libertad.

LAS SUSCRIPCIONES

Las suscripciones ascendían hoy a general para los heridos y mutilados, a 320.126'09 pesetas; la abierta a favor de los hospitales de sangre en Melilla, a 97.950'70 pesetas, y la de los somatenes, a pesetas 64.843'10.

SEIS JUICIOS

En la Audiencia se han celebrado hoy seis juicios contra José María Bofill, por injurias al gobernador civil, a varios funcionarios y al exEmperador de Alemania.

El fiscal ha pedido para el procesado cuatro meses y un día de arresto mayor, por cada uno de los expresados delitos.

ARROLLADO POR EL TREN

Comunican de Salas que en el kilómetro 81 el tren ha arrollado a un hombre, matándolo.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

En el Parque ha sido encontrada una caja conteniendo once cartuchos de dinamita.

DEVOLUCION DE VISITAS

El capitán general ha devuelto hoy la visita a las autoridades.

A PLENARIO

Ha sido elevada a plenario la causa instruida por el robo efectuado en cuadrilla en un almacén de compra-venta.

AL TERCIO EXTRANJERO

Esta noche han marchado a África doce nuevos inscritos en el Tercio Extranjero.

MULTAS

La alcaldía continúa imponiendo multas por infracciones a lo dispuesto en materia de subsistencias.

En el ramo de construcción

En el ramo de construcción, la huelga que había planteada va reduciéndose.

Solo huelgan ya tres oficios: los vidrieros, los pontoneros y los pocereros.

Patrones y obreros están al habla, para ver de dar una solución que la dé por resuelta definitiva y totalmente.

HUELGA EN UNA MINA

En Figueras se han declarado en huelga los obreros de la mina «Con solación».

Piden aumento de jornal.

Para evitar coacciones han sido concentradas fuerzas de la guardia civil.

Nuestra acción en Marruecos

Varias noticias de Melilla

Melilla.—Las fuerzas de caballería realizaron varias excursiones en patrullas por los alrededores de Nador, sin ser hostilizadas por el enemigo.

El general Sanjurjo estuvo en Taúma, para inspeccionar el servicio de agua de los pozos.

Después marchó a visitar las obras de la cuarta caseta.

El convoy que se dirigía a Yomar e Idum fué hostilizado por el enemigo, a quien nuestras fuerzas obligaron a huir.

El acorazado «Alfonso XIII» hizo ciertos disparos, matando uno de sus proyectiles a un morabito que huía con el enemigo.

En Nador se presentó un antiguo moro que perteneció a nuestra policía.

Un sargento de regulares quiso detenerlo; oponiéndose el moro, que murió a consecuencia de los golpes que en la lucha le propinó el sargento.

Entre los rebeldes heridos que se encontraron en Nador figura un teniente llamado Buhut, que nos trajo en el combate de julio.

El camión blindado que salió para abastecer las posiciones encontró en el camino numerosos cadáveres de moros.

Se han enviado a Nador ocho toneladas de cal con destino a las obras de reparación.

Ha sido propuesto para la laureada de San Fernando el comandante don Juan Velázquez, que murió defendiendo la posición de Sidi Dris, y un soldado de artillería.

El general Cavalcanti marchó a Melilla.

En las inmediaciones de Nador se ha encontrado una bomba de mano.

Los moros tienen especial interés en que no se conozca el número de bajas, con objeto de no desanimar a los contingentes harqueños.

En el hospital de Melilla un indígena askari se ha prestado a que se le efectúe la transfusión de sangre para salvar a un soldado de las fuerzas regulares.

Mañana marcharán a Málaga en el vapor «Alcantara» 175 soldados convecientes de fiebres palúdicas. Hace días que los moros no hostilizan nuestras posiciones de Cabo de Agua.

Los rebeldes

Los rebeldes que hostilizan a los convoyes se conseguirá quitar refuerzos a las posiciones.

Para dar sensación de que poseen núcleos poderosos, que no es cierto que están quebrantados y que aumentan las deserciones, por las bajas del último combate, luchan desesperadamente, abandonando la tradicional práctica del «paqueo», y bajando a la llanura en grandes hordas, como si se tratara de un ejército organizado.

Según confidencias de los indígenas, se sabe que se ha ordenado a los rebeldes que no faciliten a los confidentes de los españoles, noticias de las bajas ocurridas en los combates.

Cuando se recibió el dinero de la Compañía, nos vistieron con unas chababas negras y nos condujeron hasta Ben-Sicar, desde donde nos trasladamos a Melilla.

El presidente del Consejo ha dicho que estos incidentes no podían en modo alguno quebrantar la antigua amistad entre Francia e Italia.

Londres.—Los diarios dicen que la respuesta de Lloyd George a De Valera ha sido telegrafada hoy a Irlanda, y no será hecha pública hasta que sea conocida De Valera.

En esta nota Lloyd George renueva la invitación para celebrar una nueva conferencia con De Valera, que se celebrará en Londres.

El incendio adquirió cada vez mayor intensidad; a las diez de la mañana se derrumbaban con estrépito las fachadas del edificio recayentes a las calles de Paul Martín y boulevard Hansman, y momentos después ocurría lo mismo con la fachada recayente al boulevard Arras.

Una muchedumbre inmensa contemplaba consternada el incendio, así como lo infundido de los activos trabajos de los bomberos para atajarlo.

La impresión era dolorosa, por tratarse de los mayores almacenes del mundo, de fama verdaderamente mundial.

En el lugar del suceso circularon varias versiones acerca del origen del siniestro.

Unos lo atribuyen a un cortacircuitos; otros a haberse inflamado la pez almacenada en uno de los departamentos, y otros, finalmente, a una chispa desprendida del hogar de las cocinas instaladas en el piso principal.

Aun cuando desde los primeros momentos realizáronse trabajos para librar de las llamas riquísimos géneros, las pérdidas son enormes, haciéndose ascender a muchos millones.

El ministro del Interior conversó con los periodistas, doliéndose de la catástrofe, que es de gran importancia.

La dirección de estos almacenes ha dado una nota a la publicidad, en la que dice que el incendio sólo ha destruido una parte del edificio en el cual sólo había una parte de las existencias de la casa.

Mañana, a la hora de costumbre, se abrirán las sesiones que no han sufrido los efectos del fuego, dándole cima parte de las existencias de la casa.

Una conferencia

Budapest.—El ministro de Negocios Extranjeros ha marchado a Barnum, donde debe celebrar una entrevista con el señor Benes.

Agresión contra el mariscal Pilsudski

Ivof.—Un desconocido ha disparado tres tiros de revólver contra el mariscal Pilsudski, en el momento en que se dirigía al teatro. Los tiros no hicieron blanco sobre el mariscal, pero hirieron al conde de Grabowski, que le acompañaba.

El autor del atentado ha sido detenido.

La situación militar

Constantinopla.—No ha sido todavía confirmado el rumor que circuló ayer en Constantinopla de haber sido tomado por los kemalistas Eski Cheir.

La situación del ejército griego se ha agravado aún por la presencia en su retaguardia de dos divisiones de caballería y dos divisiones de infantería, que han ocupado Seid Gazi.

Victorias turcas

Constantinopla.—Noticias de origen turco, y procedentes de Asia Menor, dicen que se ha librado una gran batalla, con resultados muy favorables para las tropas turcas.

Observatorio meteorológico

Londres.—El Daily Mail anuncia la marcha de tres astrónomos con dirección a las islas Maïen, con objeto de establecer allí un observatorio meteorológico, a fin de comunicar diariamente, por medio de la radiotelegrafía, el estado de la atmósfera en aquellas regiones.

Las ciudades islas se encuentran situadas a unas trescientas cincuenta millas al Este de la Groenlandia.

Las bombas de Belfast

Belfast.—A consecuencia de la explosión de varias bombas en las calles de esta capital, hay cuatro personas muertas y muchas heridas, de ellas 18 graves.

La parte oficial de esta noche

Con fecha 28 participa el alto comisario que el día ha transcurrido completamente tranquilo en todas las posiciones, así como en Ceuta, Tetuán y Larache.

Otra nota de Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota, según la cual, concedido por el gobierno el crédito necesario, los cuerpos pueden satisfacer las cantidades que adeudaban por construcción de prendas, y en breve se dará por el ministerio de la Guerra las instrucciones oportunas para su distribución, a fin de ponerse al corriente y que no se tropiece con nuevas dificultades para la adquisición.

Lo que dice un prisionero

Melilla.—Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad adquirida durante el cautiverio el agente de la Compañía minera Hispano-Marroquí, Policarpo Bonilla.

Cuenta Bonilla que el día 23, cuando se sublevaron las kabilas, estaba haciendo exploraciones en una mina de Alraú, viéndose sorprendido por varios grupos de moros que les apedrearon.

Un grupo de éstos obligó a marchar al ingeniero jefe señor Ramos, a él y varios obreros y un capataz de moros, a una de las kabilas contiguas.

Cuando iban por el camino el señor Ramos preguntaba:

—¿Qué vais a hacer con nosotros?

—No matar—contestaban los moros.—no matar.

Cerca de la posición de Vara del Rey se encontraron con otro grupo, compuesto por siete moros armados con fusiles.

Estos condujeron a los prisioneros a otro poblado, haciéndoles ir de uno en uno y apuntándoles con los fusiles.

Al capataz, que también era moro, le quitaron el revólver y la chilaba nueva que llevaba, seguramente para no agudizarla a balazos.

—Nosotros—dice el gente—temíamos por nuestra suerte, pues estábamos convencidos de que nos iban a fusilar.

Los moros que nos custodiaban, al llegar a un punto determinado, dispararon sus fusiles, matando al señor Ramos y a otros obreros de los que nos acompañaban. El capataz y yo pudimos huir, emprendiendo precipitada fuga. Los moros nos cesaban de disparar contra nosotros, oyendo como silaban las balas sobre nuestras cabezas. Al llegar a un repliegue del terreno, yo dije a mi acompañante:

—Escondámonos en estas matas. Pero mi acompañante dijo que no le parecía bien, porque estábamos muy cerca de donde se habían quedado los moros.

Yo le repliqué que allí estábamos más seguros, y por fin nos escondimos.

A medio tarde nos descubrieron unos chiquillos moros, que dieron aviso a otro moro, que llegó acompañado por una mujer. Esta le exigía a que nos matara, pero acerió a pasar otro moro, que le preguntó:

—¿Qué vas a hacer a lo que contestó el primero: —Matar a españoles.

El moro amigo le dijo: —No matarás a españoles. Yo estar en Argel enfermo, curarme españoles.

Por fin nuestro enemigo nos perdonó la vida, dándonos nosotros la seguridad de que la Compañía le daría dinero por nuestro rescate.

Nos llevó a casa de un moro, jefe, indudablemente, de ellos, y allí se tuvimos hasta que la Compañía mandó el dinero por nuestro rescate.

Durante el tiempo que permanecimos prisioneros se nos obligó a trabajar en el campo y a transportar agua, utilizando los carros aljibes que habían tomado a nuestro ejército.

Cuando se recibió el dinero de la Compañía, nos vistieron con unas chababas negras y nos condujeron hasta Ben-Sicar, desde donde nos trasladamos a Melilla.

Excusas por unos incidentes

París.—El presidente del Consejo ha recibido la visita del embajador de Italia, que ha ido a darle satisfacción por los incidentes ocurridos en Venecia, donde fué objeto de manifestaciones hostiles el mariscal francés Mayolde.

El presidente del Consejo ha dicho que estos incidentes no podían en modo alguno quebrantar la antigua amistad entre Francia e Italia.

No se hará pública hasta que la conozca Varela

Londres.—Los diarios dicen que la respuesta de Lloyd George a De Valera ha sido telegrafada hoy a Irlanda, y no será hecha pública hasta que sea conocida De Valera.

En esta nota Lloyd George renueva la invitación para celebrar una nueva conferencia con De Valera, que se celebrará en Londres.

En los almacenes de «Le Printemps» se ha declarado un incendio que no ha tenido tan gran importancia como en los primeros momentos se creyó.—Mañana se reanudarán las ventas.

París.—A las siete y media de esta mañana, momentos antes de entrar al trabajo los obreros y empleados de los grandes almacenes «Le Printemps», se declaró un incendio en la parte alta del edificio.

Tomó el fuego grandes proporciones en breves momentos, hasta el extremo de que poco después todo el edificio hallábase envuelto por las llamas.

Al darse cuenta del siniestro, funcionaron los teléfonos, presentándose a la brigada de bomberos y las autoridades, comenzando los trabajos de extinción.

El incendio adquirió cada vez mayor intensidad; a las diez de la mañana se derrumbaban con estrépito las fachadas del edificio recayentes a las calles de Paul Martín y boulevard Hansman, y momentos después ocurría lo mismo con la fachada recayente al boulevard Arras.

Una muchedumbre inmensa contemplaba consternada el incendio, así como lo infundido de los activos trabajos de los bomberos para atajarlo.

La impresión era dolorosa, por tratarse de los mayores almacenes del mundo, de fama verdaderamente mundial.

En el lugar del suceso circularon varias versiones acerca del origen del siniestro.

Unos lo atribuyen a un cortacircuitos; otros a haberse inflamado la pez almacenada en uno de los departamentos, y otros, finalmente, a una chispa desprendida del hogar de las cocinas instaladas en el piso principal.

Aun cuando desde los primeros momentos realizáronse trabajos para librar de las llamas riquísimos géneros, las pérdidas son enormes, haciéndose ascender a muchos millones.

El ministro del Interior conversó con los periodistas, doliéndose de la catástrofe, que es de gran importancia.

La dirección de estos almacenes ha dado una nota a la publicidad, en la que dice que el incendio sólo ha destruido una parte del edificio en el cual sólo había una parte de las existencias de la casa.

Mañana, a la hora de costumbre, se abrirán las sesiones que no han sufrido los efectos del fuego, dándole cima parte de las existencias de la casa.

No se han reproducido desórdenes

Belfast.—Gracias a las medidas adoptadas por las autoridades, no se han reproducido los desórdenes.

Se han publicado bandos en extremo rigurosos, que han contribuido a sosegar los ánimos.

Sección financiera

	Día 27	Día 28
BOLSA DE MADRID		
Deuda Interior 4 1/2 %	67'35	67'40
Exterior 4 %	83'20	83'20
Amortizable 5 %	92'20	91'50
Acciones Banco España	502'00	
Id. Banco Hisp.-Americano		
Id. Banco Esp. Rio Plata		
Id. Banco de España	59'00	
Id. Azucareras ordinarias		
Id. Azucareras preferentes		
Ob. Norte España 1.ª serie	33'00	64'50
Id. And. Bobadilla 4 1/2 %		
CAMBIO		
Francos	54'75	54'60
Dólares	28'64	28'60
Liras	31'55	31'65
Marcos	6'50	6'10
Francos Suizos	132'75	133'10
BOLSA DE BARCELONA		
Acciones ferrocarr. Orense	17'25	17'25
Id. ferrocarril Alcantara	57'80	57'85
Id. ferrocarril Norte	57'95	57'95
Id. ferrocarriles Andaluces	45'40	45'80
Id. Trasmismediterránea		
Id. Colomane		
Id. Banco de España	45'00	
Ob. Ayuntamiento Barcelona	76'00	

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:
A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a Estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio.
Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA LAZARUS, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGIÓN EXTRANJERA)
¡ESPAÑOLES! ¡EXTRANJEROS!
Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 50 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribirlos. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

EL MEJOR JORNAL

de una mujer, en su casa, lo obtiene comprando una máquina WALTER, para hacer medias y calcetines, de las que vende la

Casa GRITZNER Pi y Margall, 14 VALENCIA

Buques

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO CORRIENTE
El vapor CABO HIGUER
saldrá de esta puerto el 30 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor CABO SAN MARTIN
saldrá de este puerto el 30 del actual, para Taragona, Barcelona, Cefee y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués, Sorri, 2, entrassuio, y Grao, Muelle Poniente (Grao).

Liquidamos
Aparatos multipistas de ocasión y máquinas de escribir de todas marcas procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL. Máquinas desde 50 pesetas.
ORBIS, S. A. - Mar. 8.

Idiomas

Enseñanza rápida de las lenguas vivas, por métodos y procedimientos modernos. Clases especiales de inglés y de francés a cargo de reputados profesores recién llegados de Londres y de París. Traducción de cartas y telegramas.
Guillem de Castro, 31 (Frente a los solares de San Agustín).

SE VENDE

En Burjassot, calle de Bétera, número 17, «Villa Fedon», bonito chalet con verja a la entrada, huerto con árboles frutales, agua potable, taza redonda al centro del huerto, cisterna, galería con escalones para bajar al huerto, gas, luz eléctrica, sótano, gallinero con casta y otras comodidades. Razón: Agustín Roca, albañil. Calle de Gravina, 6, Burjassot.

Ocasión

Se venden los talleres Figueola con o sin maquinaria: Cuenca, 22, Valencia.

Ingenieros agrónomos

PREPARACION EXCLUSIVA PARA INGRESAR EN LA ESCUELA Academia RENACIMIENTO
Clases teóricas y PRACTICAS diarias en todas las asignaturas, profesores especializados. En relación con el internado de ESTUDIANTES CATALUNOES.
Dirigirse por correspondencia. Burgoleta. Cortes. San Mateo, 30, bajo, izq. Madrid

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT
La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR
Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desganada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

¡Alto, señores!

Urge venta de ocho pisos, tres plantas bajas, precios desde 10,000 pesetas. Hasta 3,500, 7,000 y 5,500 pesetas. Tengo casas en el centro ensanche, dando una renta de un ochoporo ciento, de moderna construcción: tengo chalets, masías y huertos.
Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos de los Apóstoles, número 6, despacho de 8 a 12 mañana.

Venta de fincas

Vendo plantas bajas y pisos sueltos en la barriada de Cuarte y varias casas en las calles de Corset, Pilar, Marchalena, San Vicente, Pi y Margall, Pintor Sorolla, Avelanas, Grabador Esteve, Carniceros, Juan de Villarrasa, Mar, Gran Via, Rey Don Jaime y otras. Me encargo de la compra-venta de fincas.
Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entrepuerto, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 4 a 6.

Agentes comisionistas

Con buenas referencias y persona que les abone, se necesitan en los pueblos cabeza de partido judicial y en esta plaza. Dirigirse: Lista de Correos, cédula número 27122, Valencia.

Compra-venta de fincas

Casas, pisos, plantas bajas en las calles de Hernán Cortés, Avelanas, Guillén de Castro, Cuarte, Lauria, Campaneros, Santa Teresa, Espartero, San Ramón, Cádiz, Torao, plaza Maestro Ripoll, Ráfal, Alta, Sorri, Gracia, Emplon, fábrica en construcción, Jabonería Nueva, Mayor (Paterna), En Bou, plaza Pertusa y otras; huertas, huertos, varios términos. Capital disponible. Corredor colegiado Francisco Escrivá, calle del Angel, 4, principal, de 9 a 12 y de 3 a 5.

Se alquila

Por 100 pesetas mensuales, piso espacioso, con jardín, en el camino de Algirós, número 8, junto paso nivel de la Central de Aragón. Razón, en el mismo.

Aviso a las señoras

Entrasuelos de San Marín
Se ha recibido un gran saldo madeños lana; la mejor marca para tocas, jerásis, etc... Mantas cama lana... Lavadas a 6 pesetas y trajes todo lana para caballero, a 18 pesetas corte.
Calle San Martín, número 5, entrando por la calle San Vicente, junto al afilador.

Lecciones

Por licenciado en Derecho, de las asignaturas de esta Facultad y del Bachiller. Serranos, 9, segundo.

BERLINA

Seminueva, con llantas de goma, comprará. Hacer ofertas al señor Catalá, Agencia de Anuncios, Lauria, 10.

En casa particular

Se ceden dos habitaciones independientes para dos caballeros estables a toda pensión; también se admitirá a comer solamente; como no es casa de huéspedes, sólo habrán dos; se preferirá extranjeros. Darán razón: Plaza Collado, kiosco de periódicos.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
— Tres pesetas —
Imp. Domenech, Mar. 27

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Baleares
con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Línea para Francia, Inglaterra e Italia
Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao; Muelle de Poniente, A
Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.063

FABRE LINE

El magnífico paquebot **BRITANNIA**
Cargará en Valencia el 29 del corriente.
Para NEW-YORK y BOSTON
Consignatario:
D. Antonio Camoin
plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.
Informarán en el Grao Romani y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

Para New-York, directo

El vapor **SAN BENITO**
Cargará en este puerto el 5 de octubre.
Este magnífico vapor de 11.000 toneladas de carga, de construcción modernísima, con cámaras frigoríficas y dos hélices, hace la travesía de Valencia a New-York en once días.
Consignatario:
Edward Harker

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Almacenistas españoles

Local con vía apartadero para descargar de vagones, alquilo. Dirigirse: Francisco Segovia, Peñuelas, 10, Madrid.

Pezoneras Fajarnés

A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS
Único y verdadero específico que, usado dos o tres meses antes de alumbramiento, evita las gretas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón.
Precio: 20 reales caja en toda España
Depósitos en Valencia, Farmacias de los señores Fabiá, San Vicente, junto a San Martín; Costas, Sombrenaría, 5, frente a Santa Catalina; Dr. Torrens, Mercado, 72; Dr. Quesada, Pintor Sorolla (antes Barcos), 42.
También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

ENCICLOPEDIA ESPASA

La crítica, que le prodiga elogios sin tasa, reconoce con rara unanimidad, que está muy por encima de todas las publicaciones de su género. ASI ESPAÑOLAS COMO EXTRANJERAS

- 1.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más moderna y de mayor actualidad.
- 2.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más universal y completa de todas, incluyendo materias nuevas, interesantísimas, que solo se encuentran en esta obra.
- 3.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española verdaderamente bibliográfica.
- 4.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española y americana por excelencia.
- 5.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más artística y profusamente ilustrada.
- 6.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más instructiva y atractiva de todas.
- 7.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la clásica y más autorizada de las españolas.
- 8.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más honorificada y mejor juzgada por la crítica.
- 9.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es proporcionalmente la más barata.
- 10.º La ENCICLOPEDIA ESPASA constituye en su género el mayor y más positivo éxito editorial y de cultura.

Un ligero examen de cualquiera de sus tomos es aconsejable: :: antes de adquirir un Diccionario enciclopédico ::

HIJOS DE J. ESPASA, EDITORES
CALLE DE CORTES, 579 Y 581
::: BARCELONA

Juan F. Muñoz y Pabón

TEMPLE DE ACERO

(CONTINUACION)

—¿Que no va a ninguna parte?... Pues no está usted harto de predicar que hay un Dios en el cielo que no deja sin recompensa ni un vaso de agua fría?...
—Cuando se da en su nombre, desde luego. Cuando no se da por Él, no tiene por qué recompensarlo... Ese sacrificio que tú intentas, y que tú misma estás diciendo que no es por Dios, sino por amor a ese hombre, quien tendría que pagarlo sería ese hombre; ¡y bastantemente me parece que le to pagas, con ofrecerte lo que te ofrece!
—Pues... que me lo acepte Dios en... (no sé cómo decirlo) en beneficio de él. ¿No se enciende una lámpara por un caminante... por un enfermo... por una persona querida, en peligro o en necesidad? Pues que el Señor acepte... esta lámpara que le enciendo, y me conceda la dicha de hacerlo feliz.
—Es lo único que quiero en este mundo! Que viva dichoso; que esté en gracia de Dios y que salve su alma. Yo, con un coscorrón de pan y un racimo de uvas, como mejor que la Reina, y con un vestido de coco negro, me creo hasta con lujo. ¡Yo no necesito nada!
—Aquí está la cosa, hija mía; ahí está la cosa: en que él no puede ser dichoso sino contigo; ni acaso, acaso, acierte a vivir en gracia de Dios, sino en vida matrimonial, y contigo precisamente. ¡No seas taca, no seas local! ¡Mira que andan de por medio hasta los intereses de un alma!
—Aquí se replegó sobre sí misma, como cuando le da el ataque de heroísmo. Miró como una vidente, cruzó las manos con esta salida, a la que no se vino tar:—¡Pues... que domine sus apellidos, como usted dice! ¡Que se arranque el corazón como yo! ¡Que he arrancado el mío!... ¡Que se crucifique con Cristo en la Cruz, como yo estoy crucificado!
—¡Pero qué de letra menuda, Dios eterno!
—¿No ve usted que siempre lo oigo a usted con la sangre en el ojo, como quien dice? Pues todo lo que predico usted que viene a mi pecho, se me graba en la memoria. ¡O es que las cosas de los sermones son para predicarlas y que se las lleve el viento?... ¡No decía usted en el sermón de la Cruz, que de una muerte en cruz al cielo no hay más que un paso... que morir crucificado es lo más grande a que puede aspirar el hombre?... También es dicho de usted que

las cosas grandes no se hacen ellas solas; que las cosas heroicas es menester que alguien las haga en el mundo.
—Es que eso que tú intentas es ya tan grande... ¡tan... inverosímil, que si se escribiera en libros, no habría quien lo creyera.
—¡Peor para quien no lo crea!... Al que no le quema esto en la cabeza, será porque no le cabe tampoco en el corazón... ¡Mire usted cómo me cabe a mí, y cómo le cabe a usted!...
—¡Y... lo de siempre que la mujer se exalta: rompió a llorar como una Magdalena y la dejó desfogar y desahogar... Es el mejor castigo para ciertos estados patológicos.
—¡Ojalá—empezó a decir, ya más calmada—lo vierá por esas calles pidiendo limosna, ¡no lo permita Dios!—y atájele un contrao desahogado en una cárcel... o fúscalo pasado en la cama de un hospital, o sentado en el banquillo de una horca! ¡Ay, no, por Dios, Dios mío!
—¡Eh!...
—¡Entonces sí que me casaba con él, con los ojos cerrados, para compartir con él su pobreza, y su deshonra, su enfermedad, y hasta su muerte; para en lugar de deshonrarlo a él y a su madre, honrar a los dos, levantándolos hasta mí!
—¡Y tú, que harías todo eso, no te avienes, en tu soberbia, a que ellos hacen contigo un poco menos!... Porque ellos, para que te enteres, no se deshonran con solicitarlo... Tú eres una mujer una mujer honrada, como tú dices, y ¡hasta a un tronco de reina!
—¡Pero no una pilluela, recogida en una casa por caridad!... ¡no una moza de servicio!... ¡no una deshonrrable trabajadora en las faenas del campo!... ¡No, Maricrucilla, Almonte!... ¡El estiracol de

los callejones, hecha toda una señora de Diosdado?... ¡Quiero yo demasiado a mi madre! para darle semejante puñalada en mitad del corazón!... ¿Usted sabe lo que sería eso para su amor propio... para sus hijos de gran señora... para el rango de su casa?... El bien que la señora me ha hecho a mí en este mundo, ¡ese, lo tengo yo clavado en el corazón como el puñal de la Virgen de los Dolores! y por evitarle yo una lágrima y ahorrarle un bochorno, ¡capaz soy hasta de meterme en las Arrepentidas!...
—¿Por dondequiera que se mire este asunto, no tiene más arreglo que un sacrificio, de mi parte: por Dios, que todo se lo merezca... por la señora, a quien tantísimo debo... por él, a quien quiero, señor cura de mi alma, como... ¡mentira y retenturria! no es posible que haya querido nunca nadie en este mundo!...
—¡Y otra vez el gimoleo, que malhayen las lágrimas, pues no hay cosa en el mundo que me aplane tanto—comprendo hasta que Dios se desama con esas... ya usted ve: una lágrima de contrición basta a redimir del infierno—y aquí tiene usted, señor don Miguel, todo lo que he sacado de mi misiva... ¡Lo que el negro, del sermón!
—¿Qué hacer entonces?... ¡Porque esto es horrible!
—Pues... esperar, que es la gran diplomacia de los tercios y de los paucenzudos... Puede que donde hoy dice «digo», diga mañana «Diego»...
—¿No la conoce usted, si tal cree! Ya se lo ha oído usted: para decirle mañana que sí, se lo hubiera dicho ahora... su amor de esta mañana es un amor para siempre... ¡Es mucha Maricrucilla!
—Y el bigote del señor don Miguel Diosdado pagó los vidrios rotos... ¡Dios, y la de moriscos que se llevó el infeliz, sin comercio ni beberlo!...

CAPITULO XVI
Monólogo del cura
—Las cosas tan estupidas que son capaces de hacer los hombres por las mujeres, y las mujeres por los hombres!... Aquí tiene usted, si no, un caso psicológico, que si se escribiese en papeles y se imprimiese en libros, habría de parecer a los lectores *velut agri somnia*: de delirios de un alienado.
Ella, encavada en la cruz, como ella dice, por amor a él; y él encavado en la suya, por amor a ella...
—¿Si esto se hiciese con fin sobrenatural y con miras divinas, ¿a qué santidad más heroica no se remontarían uno y otra?
Pero hé aquí que ella no lo hace, sino por más y mejor amarlo a él, aferrada en que el amor es sacrificio; y él, con don y muelle y sibarita, por educación y por temperamento, está llevando vida de anacoreta, por solo más y mejor amarla cada día, aun persuadido, como lo está, de que jamás habrá de hacerla suya...
—Decirle ahora que no, es decirselo para siempre...
—¿Que ella trabaja en los campos a jornal, por causa mía?... Pues a trabajar yo también de sol a sol, con el achacoso tengo las manos: como las de un cavador... ¡Y así las tiene!
—¿Que ella hasta ha pasado hambres por mí; y cuando no pasa hambre, anda caso de jornadas como éste? Pues he cogido la especie de que me he hecho vegetariano, para no ahorrar a mi madre, y con papas en pascos, nueces e higos

(Se continuará)